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Községi takarékpénztár.
A vidéki városoknak évről évre emelkedő 

szükségleteik kielégítésére közjövedelmeik ma 
már elégtelenek. A társadalom, továbbá a köz­
kormányzat érdekei oly igényeket támasztanak 
a városok iránt, a mik elől kitérni nem lehet 
többé s így a pótadók évről évre rohamosan 
emelkednek. A városi polgárok vagyonukat rend­
szerint házak építésébe fektetik, a mik tudvale­
vőleg az állam irányában a legmagasabb kulcs 
szerint kivetett adóterhet viselik, ezt pedig 
nyomon követi a községi pótadó, mely már 
Eperjesen is nagy mérvet öltött.

A városok ügyeinek intézésére hivatottakat, 
a dolog természeténél fogva, nagyon is foglal­
koztatja olyan jövedelemforrások biztosítása, 
a mik sem az egyenes-adót fizetőket, sem pedig 
a fogyasztási czikkek útján adózó közönséget 
igénybe ne vegyék; a város részére pedig 
nagyon is érezhető jövedelmet hozzanak. Az 
ily bevételek fognak eszközül szolgálni ama 
törekvés eléréséhez, hogy a súlyos pótadók 
érezhetően csökkenjenek.

Ez az eszme a községi takarékpénztárak 
intézményének behozatala lenne, a mivel már 
nemcsak a vidéki városok vezető-férfiai foglal­
koznak, hanem maga fővárosunk is, a mely 
tudvalevőleg vagyonából nagy jövedelemre tesz 
ugyan szert, és íme mégis melegen felkarolta 
ezt az intézményt.

Hogy ezt a jó eszmét mi is propagáljuk, 
alkalomszerűnek találjuk azzal olvasóinkat bő­
vebben megismertetni, annál is inkább, mivel 
— úgy látszik — nem jön létre a tervbe vett har­
madik pénzintézet, mert a részvényaláírás nem 
sikerült az alapítók számításának megfelelően.

Az utóbbi indőben határozottan a községi 
takarékpénztárak felé fordult az ország figyelme. 
Az irodalmi mozgalomhoz csatlakozik egyes váro­
sok vezető köreinek érdeklődése a kérdés iránt 
azzal a szándékkal, hogy a külföldön annyira be­
vált intézményt nálunk is meghonosítsák.

Karczag városa rövid idő előtt megterem­
tette a maga községi takarékpénztárát, a mely­
nek számbavételével immár tényleg kilencz 
községi takarékpénztár működik Magyarorszá­
gon. E szám bizonyára nem mondható nagynak 
s a községi takarékpénztárak nemcsak szám, 
hanem jelentőség tekintetében eltörpülnek a 
részvény társasági alapon szervezkedett intéze­
tek mellett. Ez a körülmény azonban magá­
ban véve még nem bizonyítana életképességük 
ellen. Az adatok arra vallanak, hogy a nálunk 
létező községi pénzintézetek egytől egyig virág­
zásnak örvendenek. Jóllehet túlnyomó részük 
egészen kis helységekben alakult meg, min­
denütt tekintélyes összegű betéteket tudtak ma­
gukhoz vonzani; ehhez képest jelentékeny 
összeget bocsátanak a hitelélet rendelkezésére. 
A betétek biztonságát a község által kihasított 
alaptőkén és a tartalékokon kívül a községi 
garanczia szilárd alapra fekteti. Valamennyi

számottevő fölösleggel dolgozik, a melynek se­
gélyével könnyíthettek a takarékpénztárt fen- 
tartó község terhein, azonfelül számos oly beren­
dezés keresztülvitelére vállalkozhattak, melyek 
javára válnak a lakosságnak.

Azok, a kik mégis síkra szállnak az ezirányú 
intézetek ellen, nem is elvi szempontból kifogá­
solják magát az intézményt, mint inkább azt 
hangoztatják, hogy azokra éppen Magyaror­
szágon nincs semmi szükség. Szerintük Magyar­
országon a pénzintézetek és általában a hitel­
szervezet helyzete olyan, hogy a községi takarék­
pénztárakat egészen jól kikapcsolhatjuk beren­
dezkedéseink köréből.

Ezzel szemben kiemeljük, hogy mindenek­
előtt téves az az állítás, hogy külföldön a községi 
takarékpénztárak keletkezés tekintetében meg­
előzték volna a magánpénztárakat. Ha az ebbeli 
viszonyokat Németországban és Ausztriában 
— mert a községi takarékpénztárak kiválóan 
e két államban játszanak szerepet — veszszük 
szemügyre, megállapítható, hogy a magánegye­
sülésen nyugvó takarékpénztárak képezték a 
régebbi formát. Rövid idő múlva azonban a 
községi intézetek felülkerekedtek részben a 
bennük rejlő nagy előnyöknél fogva, részben 
azon oknál fogva — s ez főleg a porosz takarék­
pénztárakról áll — mert szervezetük és ügy­
körük elég korán a törvény szilárd talapzatára 
fektettetett.

Hogy nálunk a takarékgyűjtő-helyeknek még 
elengendő talajuk van, misem bizonyítja jobban, 
mint a takarékpénztáraknak szakadatlan, az 
utóbbi időben szinte rohamosan fejlődő soro­
zata. Sajátos viszonyainkat véve számba, nem 
lesz nehéz eldönteni azt a kérdést, mire van 
inkább szüksége az országnak : egy sereg apró, 
csekély alaptőkével alakult magántakarékpénz- 
tárra-e, a mely a betétek ellenében a biztosí­
tékok nagyobb mérvét nélkülözi s a melynek 
üzletkezelése nem mindig kerül kifogástalan 
ellenőrzés alá, avagy pedig oly községi pénz­
intézetre, a melynek kötelezettségeivel szemben 
a garancziák egész serege áll fenn s a mely köz­
intézményi jellegénél fogva szükségkép szigorí­
tott felügyelet alá helyezkedik.

Nyomatékkai utalunk arra, hogy a verseny 
gazdasági.téren legkevésbbé sem káros; lehet, 
hogy egyes részvényeseknek osztalékát csorbítja, 
de a versenynek a nagyközönség és főleg a hi­
telre is szorulók csak hasznát láthatják. A ma­
gyar takarékpénztárak egész fejlődésüknél és 
irányzatuknál fogva inkább a letétbankok felé 
hajlanak; a községi takarékpénztáraknak a valódi 
takarékpénztárak szerepére kell vállalkozniok. 
Legalább hitelszervezetünk kiegészíttetik egy 
különleges pénzintézeti típussal.

A községi takarékpénztár ennélfogva ne is 
törekedjék nyerészkedésre. Igényeiben mér­
sékelt és önzetlen üzletpolitika mellett is szert 
tehet fölöslegekre, a melyek kellő fölhasználás 
mellett a polgárok összességének válnak javára. 
A takarékpénztári fölöslegek a község szocziál-

felezi számunkhoz egy ív melléklet van csatolva,

politikai czéljainak elérésére megbecsülhetetlen 
segédforrásul szolgálhatnak; de e szocziálpoli- 
tikai szempont érvényesülhet magának az üzlet­
menetnek folyamán is, a betéteknek oly módon 
való értékesítése által, a minőt a kisebb gazda­
sági egyedek hitelszükségleteinek méltányos 
kielégítése megkiván, másrészt a kis betétekre 
nézve előzékeny kamatpolitika által. Ezeket a 
követelményeket a nyereségre alapított ma­
gánvállalatokkal szemben jogosan támasztani 
nem is lehet.

A jövedelmezőségen kívül a községi takarék­
pénztár létesítése mellett szóló másik indok az, 
hogy a községi takarékpénztár jó szolgálatot 
tehet a közönségnek azzal is, hogy egyrészt 
elfogadná a községi pénztár javára történő 
befizetéseket, másrészt teljesítene helyette kifi­
zetéseket. Ily képen a folyószámla-, továbbá a 
cheque- és clearing-forgalom segítségével a 
hatósági pénzkezelést egyszerűsítené s a közön­
ségnek nem kellene a hivatalokat felkeresni és 
ott a várakozással gyakran hosszabb időt eltölteni.

Nagy szerepe lehetne egy megerősödött 
községi takarékpénztárnak a községi üzemek 
kezelése s a község némely kereskedelmi 
tevékenységének az átvállalása körül, a mely 
tevékenység talán a hatósági szervezettel össze 
nem egyeztethető vagy nehezen valósítható meg, 
de egy községi pénzintézetnek az üzletkörébe 
beleillenék.

Ajánljuk az itt elmondottakat a városi elöl­
járóság figyelmébe, a melynek a közjó előmoz­
dítása czéljából alig lehet szebb és jobb alkotása, 
mint ha Eperjesen is létesítene községi takarék­
pénztárt !

EPERJESI SZÉCHENYI KOR.

Jókai-ünnepély. A Kör nagyszabású irodalmi 
ünnepélye, a melyet Jókai emlékének szentelünk, októ­
ber 22-ikén lesz. Az ünnepélyen több előkelő fővárosi 
vendég is megjelenik. Főbb irodalmi egyesületeink 
mind képviseltetik magukat.

A magyar-irodalmi szakválasztmány ülése. 
Körünk magyar-irodalmi szakválasztmánya szeptember
19-ikén  d u. 5 órakor népes gyűlést tartott Csengey 
Gusztáv elnöklete mellett. A gyűlésen dr. Wallentinyi 
Samu köri titkár mindenekelőtt jelentést tett a Jókai- 
ünnepély előkészületeiről Jelentette, hogy Csengey G. 
ódáját Mitteimann Árpád fogja szavalni, és hogy három 
énekpont betöltésére szerencsés volt a Kör megnyerni 
a helybeli ev. theologusok kiváló dalkarát, mely Fábry 
Viktor vezetése mellett a múlt évben is szép sikereket 
ért e|. _ A jövő szezon felolvasóestélyeire vonatkozó­
lag úgy határozott, hogy a felolvasásokat okt. 18-ikán 
kezdjük meg s négy felolvasást karácsony előtt, négyet 
karácsony után tartunk, és pedig a régi helyen, a kis­
teremben, mert a nagyterem a múlt év tanúsága szerint 
ezekre az estékre nem volt eléggé kifűthető. Felolvasókul 
felkéri a választmány a következőket, a kiknek nagy­
része a megbízatást el is vállalta: Csengey Gusztáv, 
Kletz Gábor, dr. Janicsek József, dr. Dessewffy István, 
dr. Nagy Olivérné, Beszkid Miklós, Divald Kornél.
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HÍREK.
— Thököly hamvainak elhelyezése ügyében lel­

kesen folyik városunkban a mozgalom. Dr. Sehmidt 
Gyula, kollégiumi felügyelő, hétfőn délután értekezletet 
tartott az igazgató-választmány helybeli tagjaival és 
a főiskola tanári karával, a melyen a felügyelő szép 
beszédben terjesztette elő az ügy jelenlegi állását s a 
kérdésnek hazafias és városunkra nézve annyira fon­
tos oldalát kidomborítván, hangsúlyozta, hogy sürgős 
intézkedések foganatosítását tartja szükségesnek. A kér­
dés beható megvitatása után bizottságot küldtek ki a 
kormányhoz és a Műemlékek Országos Bizottságához 
intézendő memorandum megszövegezése és az evang. 
templom sírboltjának szakértők közbejöttével leendő 
megvizsgálása végett. Örömmel jelenthetjük, hogy a 
memorandum elkészült, a sírbolt megvizsgálása pedig 
kedden délután megtörtént s így nincs akadálya annak, 
hogy a város, az ev. egyház és a Kollégium nyomaté­
kos lépéseket tegyenek Thököly hamvainak Eperjesen 
leendő elhelyezése érdekében. A sírbolt megtekintése 
alkalmával a következőket észlelte a bizottság: A tem­
plom közepéről, két hatalmas fedőkő eltávolítása után, 
11 lépcsőfokon lehet lejutni az oltár alatt levő sír­
boltba, a melyet mai formájában bizonyára a jezsuita 
atyák építettek meg, mert az ott látható sírfeliratok­
ból az tűnik ki, hogy csak a XVIII. század első felé­
ben, tehát a templomnak a jezsuiták által birtoklása 
idejében temetkeztek ide. Maga a sírbolt egy 3 méter 
széles és 11 méter hosszú folyosóból áll, a melyből 
jobbra és balra egymásfölött két sorban nyílnak a 
koporsók elhelyezésére szolgáló üregek. Minden sor­
ban 12 üreg van, úgy, hogy a folyosó két oldalán 
összesen 48 koporsó lett volna elhelyezhető. Ezek kö­
zül a nyílások közül 14 be van falazva, jeléül annak, 
hogy azokban már örök álmukat aluszszák a befalazás 
helyén megnevezett jezsuita atyák, tanítók és konfráterek. 
A sírbolt egyik végében egy nagyobb üreg látható, a 
melyben több kis koporsó van elhelyezve. Ezek való­
színűen a templom külső oldalfalán elhelyezett emlék­
táblákon megörökített és 1645-ben elhúnyt evangélikus 
családok földi-maradványai, a melyeket a jezsuita atyák 
a sírbolt átalakítása idejében kegyeletből egy helyen 
raktak össze. A sírbolt Thököly hamvainak befogadá­
sára — mint a szakértők megállapították — teljesen 
alkalmas s a nélkül lehet ott a nagy nemzeti hős 
szarkofágját felállítani, hogy a halottak nyugalmát 
megzavarnák, mert a régi sírhelyeket szükségtelen 
megbolygatni.

— A bírósagok köréből. Az igazságügyi minisz­
ter Tary Jenő eperjesi kir. törvényszéki Írnokot a kassai 
kir. ítélőtáblához helyezte át, és Dudinszky György lemesi 
kir. járásbírósági aljegyzőt a lemesi kir. járásbíróság mel­
lett alkalmazott ügyészségi megbízott állandó helyet­
teséül rendelte ki.

— Véglegesítés. A magy. kir. pénzügyminiszter 
Danko György eperjesi, ideiglenes minőségű pénzügyi 
számellenőrt ezen minőségében megerősítette.

— Hivatal-átvétel. Bánó Iván városi rendőrkapi­
tány szabadsága letelvén, csütörtökön elfoglalta hivatalát.

— Halálozások. Markusfalvi és batiszfalvi Máriássy 
Ferencz földbirtokos szeptember 14-ikén, életének 70-ik 
évében hosszas szenvedés után Budapesten jobblétre 
szenderült. Földi maradványait 18-ikán Batiszfalván a 
családi sírboltban tették örök nyugalomra. Az elhúnyt- 
ban Máriássy Ödön és br. Schell Gyuláné édesatyjukat, 
Berzeviczy Albert v. b t. t. pedig a sógorát gyászolják.

Szeptember 22-ikén húnyt el Gergelylakán Krieger 
József földbirtokos, élete 57-ik, boldog házasságának 
23 ik évében. Temetése szept. 24-ikén d. u. 4 óra­
kor lesz Gergelylakán.

— Mentőtanfolyam. Dr. Holénia Gyula városi 
főorvos a tűzoltók és rendőrök számára mentőtan­
folyamot tart, a melyen baleseteknél az első segély 
nyújtására oktatja be őket. Legközelebb mentőkocsit 
is szereznek be a város részére.

— Az eperjesi ág. hitv. evang. I. egyház ma 
délelőtt 11 órakor a Kollégium nagytermében egyházi 
közgyűlést tart. Főbb tárgyak: 1.Thököly hamvainak 
Eperjesre szállítása érdekében tett lépések ismerte­
tése; az illetékes hatóságokhoz beterjesztendő, Csengey 
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Gusztáv által szerkesztett memorandum felolvasása. 2. A 
templom-renováló bizottság jkvi jelentése intézkedései­
nek közgyűlési jóváhagyása czéljából. 3 A templom­
renováló bizottság javaslata a villamos-világításnak a 
templomban való alkalmazása iránt. 4. Iskolaszéki elnök 
jelentése az iskolákra vonatkozólag.

— Tánczestély. Az Eperjesen szept. 24-ikén meg­
tartandó lóversenyek alkalmából ugyanazon a napon, 
este 9 órakor, a városi Vigadóban tánczestély lesz, a 
melyet a lótenyésztési egyesület rendez. Erre külön 
meghívókat nem küldöttek szét. Belépti-díjat (személyen­
ként 3 kor.-t) csak urak fizetnek A tánczestély rendező­
bizottsága számos tagból áll; élén Pillér Kálmán van, 
mint elnök.

— Megnyitó-ünnepély. Kollégiumunk tanév­
megnyitó ünnepélyén, ma egy hete d. e 11 órakor, 
megjelentek : dr. Sehmidt Gyula, kollégiumi felügyelőn 
kívül, Bielek László, Dessewffy Lajos, Kubinyi Albert 
és dr. Sztehlo János igazgató-választmányi tagok, 
Matavovszky Béla kir. tanácsos, tanfelügyelő, a tanári­
kar és az ifjúság nagy számban. A felügyelő és Csengey 
Gusztáv igazgató tartottak lelkes beszédet, Puszik Lajos 
theol. imát mondott, az ünnepély kezdetén pedig az 
«Erős várunk» ez. éneket s a végén a Himnuszt énekelték.

— Kereskedelmi testület. Az Eperjesi Keres­
kedők és Kereskedő-ifjak Egyletének választmánya, 
szept. 16-ikán tartott ülésében, elhatározta az egylet­
nek kereskedelmi testületté való átalakítását. E fontos 
reform előkészítésére bizottságot küldtek ki. A választ­
mány örömmel értesült Kósch Árpád érdemes elnöknek 
arról az elhatározásáról, hogy nem válik meg elnöki 
székétől és lemondását visszavonja.

— Az eperjesi ág. hitv. ev. theol. ifjúság Bel- 
missziói Egyesülete szept. Il ikén tartott közgyűlé­
sén egyhangú lelkesedéssel választotta meg elnökéül 
Mayer Endre theol akad, tanárt, ki ez egyesületet már 
12 év óta odaadó ügybuzgalommal s lelkesedéssel ve­
zeti. Az egyesület titkára Tóth József IV. é. theol., fő­
jegyzője Szende Nándor III. é. theol., aljegyzője Achátz 
Béla II é. theol., pénztárosa Dzurányi Dezső IV. éves 
theol., laptárosa Adriányi Géza I. é. theologus.

— Falkavadászat. Szept. 21-ikén és 23-ikán a hely­
beli falkavadásztársaság igen sikerült vadászatot ren­
dezett. E siker annak is köszönhető, hogy a földmí- 
velési minisztérium a folyó idényre 10 darab állami 
mént bocsátott a társaság rendelkezésére, az eperjesi 
méntelep osztályából.

— Modern ridikülök, szivar-, pénz- és oldaltárczák 
valódi ezüst véretekkel Cattarino Sándornál Eperjesen.

* Családi dráma. A szeptember hó 15-ikén este 
Kovaliczky Sándor által Ernyey Aladáron ejtett seb 
halálos lett s így e véres családi dráma valóban 
szomorúan végződött. A fővárosi lapokban megjelent 
tudósítások szerint szerelmi viszony állott volna fenn 
Ernyey és Kovaliczkyné közt s e miatt ragadtatta el 
magát Kovaliczky a bűncselekmény elkövetésére, a 
mi ha való, büntetését mindenesetre enyhíteni fogja. 
Kovaliczkyt több ízben kihallgatta a rendőrség, de még 
mindig tagad s nem ismeri el, hogy ő ejtette a sebet. 
Ernyey halála sok indokolatlan megjegyzésre adott 
okot, az orvosi operácziót és kezelést illetőleg. Az igaz­
ság érdekében közölnünk kell a való tényállást, a mint 
következik A halált hashártyagyuladás okozta, a mely 
betegség jelenleg még nem gyógyítható s valótlan az, 
hogy egy véredény el nem kötése folytán beállott belső 
elvérzés lenne a halál oka. Ezt a törvényszéki bonczolás- 
nál dr. Bieyer Adolf és dr. Hartmann Samu orvosok, 
valamint a család részéről alkalmazni kívánt ellenőrző 
szakértő: dr. Mosánszky Titusz egyértelműig meg­
állapították. Kitűnik ez a bonczolásról felvett jegyző­
könyvből is, a mely szerint az agy és agyburok, tüdő 
és máj vérbő volt, a mi elvérzésnél ki van zárva; a 
beleket és a hashártyát pedig élénk-pirosnak, a csepleszt 
dudorosnak, szürkésnek találták a bonezoló orvosok, 
s a csepleszből bemetszésre genyes váladék jött ki, 
a mi mind a hashártyagyuladás kétségtelen jele és 
bizonyítéka. A hashártyagyuladás keletkezésének okát 
nem lehet megállapítani, de tény, hogy Kovaliczky a 
késével előbb szalonnát evett és hogy Ernyeyhez a 
sérülés után 1 1/4 óra múlva hívtak orvost, addig közön­
séges konyharongygyal fedte be sebét; végül tény az is, 
hogy Ernyey, többszörös orvosi tilalom daczára, nem 
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feküdt nyugodtan, sőt nem egyszer felkelt ágyából. 
E tények az orvosi tudományok álláspontja szerint, a 
hashártyagyuladást külön-külön is előidézhették, annál 
inkább együttvéve. A bonezjegyzőkönyv kiemeli még, 
hogy a műtét okvetlenül szükséges volt a vérzés csilla­
pítására, mert másképen ez nem lett volna eszközölhető. 
A vizsgálóbíróhoz küldött első orvosi jelentés így hang­
zik : „A balalhas táján, a csipőtövisen belül egy tenyér­
nyire, egy 12 mm. hosszú, élesszélű, a hasürbe hatoló 
seb, a melyből bőven vér folyik. A sebből cseplesz 
lóg ki. A hasmetszés által feltárt hasürben nagy vér 
ömleny, a belek sértetlenek, a balcsipőizmon egy, a 
külső sebbel méreteiben megegyező, szúrva metszett 
seb, melyből vér szivárog erősen ki.“ A bonczolás meg­
állapította még, hogy a hashártya és a seb be volt 
varrva s hogy a szúrás megsértette az artéria spermaticát 
és a vas deferenst is. — A családi dráma szerencsétlen 
áldozatát nagy részvét mellett temették el A haláleset­
ről a következő gyászjelentést adták ki: „Alulírottak 
— a maguk és számos rokonaik nevében is — mély 
fájdalomtól megtört szívvel tudatják forrón szeretett 
egyetlen fivérük, legjobb sógoruk és nagybácsijuk Ernyey 
Aladár, a S írosmegyei Gazdák Szövetkezete főkönyvelő­
jének, az Eperjesi Fogyasztási Szövetkezet igazgatósági 
tagjának f évi szeptember 18-ikán déli 12 órakor, a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után, ifjú életének 
30-ik évében váratlanul történt gyászos elhúnytát. A 
felejthetetlen drága halottnak hült tetemei f. évi szept.
20- ikán d. u. 4 órakor fognak Eperjesen, a kórházból, 
a róm. kath. egyház szertartásai szerint a helybeli 
temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szentmiseáldozat drága halottunk lelkiüdvéért szept
21- ikén a helybeli plébániatemplomban fog a Minden­
hatónak bemutattatni. Eperjes, 1905. szept. 19-ikén 
Forrón szeretett jó fivérünk : pihenj csendesen 1 Sarolta, 
férj. Peláthy Béláné, Emília, férj. Molnár Vilmosné, 
Ida, férj Markos Itnréné, Gábriella, férj. Bertl Emilné, 
Izabella, férj. Kubányi Béláné, mint testvérei. Peláthy 
Béla, Molnár Vilmos, Markos Imre, Bertl Emil, Kubányi 
Béla, mint sógorai. Peláthy György, Peláthy József, 
Peláthy István, Markos Ilonka, Markos Gyula. Markos 
Sándor, Markos Ida, Molnár László, Molnár Viki, 
Molnár Ilonka, Molnár Mariska, Kubányi Olga, Kubányi 
Tibor, Stampa László, mint unokahúgai és öcscsei “

— Az eperjesi orth. izr. hitközség elöljárósága 
szept. 10-ikén tartott ülésében elhatározta, miszerint 
a közelgő nagyünnepeken a templomba való belépést 
csakis belépőjegygyel engedi meg. Belépőjegyek kap­
hatók a jegyzői irodában ^templom-udvar) szeptember 
25-ikétől kezdve, este 6-tól 7 óráig. Az elöljáróság.

— Színház. Krémer Sándor színigazgatónk, eredeti 
elhatározásától eltérve, nem szeptember 20-ikán, hanem 
21-ikén kezdi meg előadásait az eperjesi színházban.

— Turista-kirándulás. A Magyar Turistaegyesület 
Eperjesi Jogász- és Theologus Osztálya október 1-jén 
(vasárnap) dr. Szlávik Mátyás theol. akad, dékán veze­
tése mellett kirándulást rendez a Jakubinsky (1291 m) 
csúcsra. Indulás reggel 7 órakor vonattal a nagy­
állomásról : Héthársra.

— Királydobás. Az Eperjesi Kuglizó-társaskör 
szept. hó 16-ikán tartotta meg fennállása óta a 21-ik 
királydobálást. A versenyjáték már szept. 10-ikén vette 
kezdetét s a Kör tagjai és a meghívott vendégek nagy 
érdeklődése mellett szept. 16-ikán fejeződött be. Már a 
versenyezés harmadik napján a Társaskör egyik leg­
ügyesebb dobója, Faltin Géza, egyik bárczájára öt do­
básra 102 bábút dobott s így előrelátható volt, hogy 
ez a magas bárcza alig lesz legyőzhető, s le sem győ- 
zetett. A naponként kidobott bárczák száma 150—170 
volt s az egész versenydobálás alatt összesen 1180 bárcza 
fogyott el. A királydobálás 7 óra 20 p.-kor fejeztetett 
be, mire a díjak odaítélése czéljából kiküldött szűkebb- 
körű bizottság visszavonult s a Kör tagjai s számos 
vendég jelenlétében a következő díjak osztattak ki: 
Az első, vagyis király-díjat 102 egységgel ismét Faltin 
Géza, a Sárosvármegyei Gazdák Fogyasztási Szövet­
kezetének ügyvezető igazgatója nyerte. Díjakat nyertek 
még. dr. Liska Mihály, Gregor Endre, Barcs Jenő, 
Bogsch Ernő, Wollner Marcell, Kiéin Béla, Pálka Ottó, 
Verbőczi József, Böhm Emil, Oszvald Károly, Luchs 
Róbert, Klefner Gyula, Brestyenszky György, Poczik 
Andor, Mészáros Lajos, Gasch János, Szent-Iványi

Igmándi keserűvíz, reggelenként félpohárral használva, 
meglepően gyors és nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely évszakban a 
Karlsbadi és Marienbadi ivókúrát gyomor és bélbajokban, úgyszintén elkö- 
véredés, szivelhájasodás és azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj- és lépdaga- 

natnál, ezukorbetegség, esúz- és köszvénynél Stb. Az „Igmándit“ hatásosságában egyéb keserű vagy hashajtó ásványvizek meg sem közelítik, és saját érdeké­
ben cselekszik, ki helyette mást nem fogad el. — Utasítás mellékelve. — Kapható Eperjesen Bohrandt J. IF., Holénia B., Bakay E., Lefkovits E., 

Sváby E., Bein 8., Dah^ftröm K. urak üzletében. — Nagy üveg 50 f., kis üveg 30 f.



8. oldal9. sz. 1905. — 89. sz. EPERJESI LAPOK

ig\ ai
r:rit a

< . at.tia

1 11 inra,
a

- ■■ ■
? ’ ' ■ a
> a-,,.,

■ ■ ■ ' '
!.aa\ ;<-t

1 <-a\. a

• - -
> '.óit

■

- '

i . : ’ i i.
tUrlv

’ ■ ’■ f
1. .

<

>! ;,a. ■ :. a

' k 
Ily tat . \ 
... - ; a

! a iy l X'il

:: '
rt -zvj>t
M ' k: '

1

- a • ’.1.
■ '

¡■.'la • • .
ÍV,,.' 1\

1\ . a \ : 
\ j ./^ak

Ma ;.■ ■- 

iíii \ :ki. 
k.. a \
< .C'i 'C ! "

. ■■ 
aa

a , p- -t 

y k kap
..

. ■ ■ ;

. cl. .k i: 
a .a.- :n 
: . aa.

>ei 1 jen 
tar. ■. /e- 

1291 ni ) 
a nagy-

- < . a

a 21-ik 
k. 11 V • ■ 
jek nagy 
le. Mai a

ra <>t du­
ót. 1 úgy 
mi győ-
■ ! ,9 >

a a

-. ...aik,-

i -zaila» 
ttak ki ■ 

et /■ útin

Szövet - 
iá. ct lek 

cs Jein», 
lka Utt<> 
y, Luch- 
, l’oczik 

it - Ivány í

alva.
akban a 
n elkö 
é Miaga 
t euieké-
•/7.s E.,

József és Nemessányi Gábor. Ezt követte a Kör helyi- 
ségében a sikerült társasvacsora, a melyhez a zenét I 
Farkas zenekara szolgáltatta. A társasvacsora alatt az I 
elnök, a - király», s Oszvald Károly és Liptai Lajos igen 
sikerült felköszöntőt mondott. í

— Kneisel tanár hangversenye. Nagy műélve 
zetben volt részük szept. 16 ikán este azoknak, a kik 
Kneisel tanárnak, a zseniális hegedűművésznek hang­
versenyét meghallgatták. A hangversenyen, a melyet 
a városi színházban tartottak meg, igen disztingvált, 
de kis számú közönség volt jelen De azok, a kik el­
jöttek a hangversenyre, valósággal el voltak ragad- | 
tatva attól a tüneményesen precziz és l 
a melylyel Kneisel tanár hallgatóit gyönyörködtette 
Hatalmas interpietáló képessége, bámulatosan biztos 
vonókezelése és briliáns technikája Kubeliket juttatta 
eszünkbe, a kinek Kneisel tanár volt a mestere. Az a 
magas nívójú műsor, a mit hallgatói előtt lejátszott s 
a melyben Paganini, Joachim, Beethoven legnehezebb 
szerzeményei szerepeltek, következtetést enged vonni 
a művész nagy képességeire; az az előadó képesség 
pedig, a melylyel ez alkotásokat hallgatóival meg bírta I 
értetni: hatalmas művész-egyéniséget állít elibénk

— Dicséretes újítás. A bártfai ev. templomban 
ezentúl minden hó első vasárnapján s kettős ünne­
peknél az első napon magyar istentiszteletet tarta­
nak, holott eddigelé ez csak kétszer -háromszor tör­
tént meg évenként. |

_ Figyelmeztetés. -Jókai emlékezete» czímű 
füzetet, házról házra járva, árúsít Eperjesen is, és pedig 
rendőri engedély alapján, két nő. Az író neve nélkül 
kiadott, értéktelen, 16 oldalas füzet ára 50 fillér s a 
«Pátria» nyomta, Budapesten. IX. Üllői-út 25. sz. alatt. 
Minthogy az elárúsítók személyazonosságának és annak 
igazolása nélkül adta meg a rendőiség az engedélyt, 
hogy a tiszta jövedelmet csakugyan a Budapesten fel­
állítandó Jókai-szobor alapja javára fordítják-e: jó lenne, 
ha a budapesti rendőrséget megkeresné rendőrkapitányt 
hivatalunk, annak kipuhatolása végett, hogy ki és hogyan 
intézi ezt az egész dolgot, a mely — őszintén szólva 
__ nem méltó a nemzet nagy írójának emlékezetéhez.

_  Önkéntesek tiszti-vizsgálatai. Az eperjesi cs 
és kir. 67. sz. gyalogezred egyévi önkénteseinek tiszti­
vizsgálatai megkezdődtek A vizsgálatokon Kokoschinegg 
Henrik tábornok, eperjesi dandárparancsnok elnököl. 
Ezeken a vizsgálatokon jelennek meg a 67 sz. ezred 
önkéntesein kívül a 85 sz. (lőcsei) és a 25. sz. (losonczi) 
gyalogezredeknek, valamint a 32. sz. (beszterczebányai) 
vadász-zászlóaljnak ezidei önkéntesei is. A vizsgálatokra 
jelentkezett önkéntesek száma 89. A vizsgálatok ered­
ményét hétfőn, szept 25-ikén hirdetik ki.

__ Tanév kezdete a népiskolában. A vármegyei 
hivatalos lap csütörtöki szánta a vallás- és közoktatás­
ügyi minisztériumnak 72,000—1905. számú rendeletét 
közli, a mely szerint a tanévnek, illetőleg a rendes 
tanításnak valamennyi népiskolában, tekintet nélkül 
annak jellegére, ezentúl mindig legkésőbb szept. 15-ikén 
meg kell kezdődnie. Ez alól kivételnek nincs helye 
Úgy a mindennapi (6—12 éves), mint az ismétlő

_ 15 éves) mindkét nemű tankötelesek mindjárt a 
tanév megnyíltáig az iskolákba teljes számban beiran- 
dók, a kik kötelesek legalább is nyolcz hónapon át 
rendesen és minden felesleges szünetelés szigorú el­
hagyásával az iskolába pontosan feljárni.

— Magyar községnevek. Sárosvármegye vala­
mennyi községének van immár magyar neve. A belügy­
miniszternek erről szóló rendelete a Budapesti Közlöny 
keddi számában jelent meg s megállapítható belőle, 
hogy a miniszter mindenben hozzájárult a törvény­
hatósági bizottság felterjesztéséhez, a melynek alapjan 
közöltül; már az indítványozott új nevek jegyzéket. 
Különben a vármegyei hivatalos lap legközelebbi száma 
az egész miniszteri rendeletet közzé fogja tenni.

— Eredeti amatör - fényképészeti gépek, friss 
es kifogástalan lemezek, papírok, továbbá vegyi szerek 
gyári árjegyzék szerinti árakon kaphatók Cattarino 
Sándornál Eperjesen. — Ugyanott eredeti áron meg­
rendelhetők : Zeiss-, Görz-. Voigtlánder- és Busch-féle 
lencsék s látszerészeti czikkek.

_  A vármegyei virilisek névjegyzékét október 
2. és következő napjain állítja össze a vármegyeház 
kistermében az igazoló-választmány. Az egybeállítandó 
névjegyzék pedig okt 10—25-ikéig lesz közszemlén.

— A korcsolyapálya megnagyobbítása. Ezt a 
régóta húzódó kérdést végre megoldáshoz segítette a 
helybeli korcsolyaegyesület választmánya, kivált pedig 
érdemes alelnöke, Szutórisz Frigyes főgimnáziumi tanár. 
A szept. 21-ikén tartott választmányi ülés döntött a 
kérdés fölött s a város által szabott feltételek elfogadá­
sát ajánlja az egyesület közgyűlésének, a melyet szept. 
28-ikán d u. 5 órakor tartanak meg. A korcsolya­
pályát olyképen fogják megnagyobbítani, hogy kitér-

jesztik a szomszédos városi taraktár területére, minek 1 
következtében a pálya körülbelül 500 [ | ölnyi terület- i 
tel lesz nagyobb, mint a mekkora mostan. A pályát 
egyébként is rendezik, mert az Alsó-körutat kiszélesítik, I 
a mely kiszélesítés folytán szélességéből veszít vala- i 
mennyit a korcsolyatér. De a város kikötötte, hogy 
az egyesület állandó jellegű, emeletes korcsolyacsarnokot 
építsen, a mi 10—12,000 koronába fog kerülni. Ezen­
felül tartozik az egyesület az új faraktár létesítéséhez 
628 kor. 05 fill-rel hozzájárulni s évenként 200 kor. 
bért fizetni a városnak, 30 év múlva pedig az egész 
terület, a rajta létesített és létesítendő felépítményekkel 

biztos játéktól, I együtt ingyen a város tulajdonába megy át E 30 éven 
keresztül a korcsolya egylet télen-nyáron föltétlenül 
rendelkezik az egész pályával A város által szabott 
feltételek kétségtelenül súlyosak, úgy, hogy ezek követ­
keztében az évi költségtöbblet 1800 koronát fog kitenni, 
a mi körülbelül 700 tag közt oszlik meg. A korcsolya­
egyletnek jelenleg 5000 kor. készpénze van s legalább 
18 000 koronát lesz kénytelen kölcsön felvenni az épít­
kezés és berendezés költségeire. A város által kikötött 
feltételeket elfogadhatónak tartjuk, de két módosítással: 
1. a 30 évi időtartam 40 re emelendő fel és 2. ha 40 év 
múlva a városé lesz a pálya, ki kell kötni, hogy azt 
csupán korcsolyatérül használhatja, vagy pedig helyette 
megfelelő teret köteles majd adni a korcsolyaegyletnek. 
E feltételeket viszont a város fogadhatja el, hiszen saját 
polgárairól és tagadhatatlanul fontos közegészségügyi 
intézményről van itt szó.

— Pályázat. Nagy sáros község orvosi állására 
pályázatot hirdettek. Javadalom: 1200 kor.; látogatási 
díjak az orvos lakásán 50 fül, a beteg lakásán 1 kor.; 
éjjel ezen díjak kétszerese szedhető. A halottkémlést, 
hússzemlét és vágatási-biztosi teendőket a megválasz­
tandó orvos díjmentesen tartozik teljesíteni, nemkülön­
ben köteles a község szegényeit is díjmentesen gyógy­
kezelni A pályázati kérvények okt. 13-ikáig adhatók 
be a sirokai járás szolgabírói hivatalánál A választás 
másnap lesz Nagysároson.

— A piacz drágasága állandó tárgya újabban a 
hírlapoknak. Sok tervet vetnek fel, de hogy a drágasá­
got a piaczi elővásárlás meggátlása nem szünteti meg, 
legjobban lehet tapasztalni Eperjesen Ugyanis a rendőr­
kapitányi hivatal újabban szigorúan igyekezett az ide­
vágó szabályrendeletet végrehajtani s íme, mi lett az 
eredmény: a kofák kimennek a falvakba s ott veszik 
össze az élelmiszereket. Ennek azután az a következ­
ménye, hogy most már jóval kisebb a kínálat, mint 
eddig volt s a kofák monopolizálják az isteni piaczot; 
alkudni velők nem lehet, mert ők nem úgy vannak, 
mint a falusi termelő, a ki ha behozza az árút, nem 
akarja visszavinni s enged az árából, ha másképpen 

I nem tud tőle szabadulni. Most már nincs itt szabad­
verseny. csak szabad és korlátlan kizsákmányolás van, 
a mely ellen nem használ többé semmiféle szabály­
rendelet, sőt annak szigorú végrehajtása még rosszabbá 
tette a helyzetet. Ezen a téren a hatóság — úgylátszik 
nem is segíthet; de igenis csökkenthetné a húsdrága­
ságot, ha a másutt és pedig most már több helyen 
bevált rendszer szerint, előbb próbavágatást rendezne 
s ha az sikerül, városi mészárszéket nyitna. De nálunk 
nem akar erre a térre lépni a hatóság, pedig a hol 
oly sok a katona és a tanuló, mint Eperjesen, a kik­
nek időszakonként visszatérőleg, tehát állandóan szük­
ségük van nagy mennyiségű húsra, sokkal könnyebb 
hatósági mészárszéket nyitni, mint egyéb helyen. Idővel 
ugyanis úgy a katonák, mint a tanulók hússzükségletét 
bizonyosan a hatósági mészárszékben fedeznék, a mely, 
mint mindenütt, a hol csak felállították, úgy Eperjesen 
is, olcsóbban tudna jó húst adni, mint a mészárosok.

— A csatornák leöblítése. Éppen ma egy heti 
vezérczikkünkben emeltük ki, hogy vízvezeték nélkül a 
csatornázás nem sokat ér, mert kellő leöblítés hiányában 
baczillusok melegágya. Most igen helyes intézkedésről 
adhatunk hírt, a mely abból áll, hogy ezentúl míg csak 
a vízvezeték el nem készül, minden hé en, a vasárnapra 
virradó éjjelen leöblítik a Tarczából behozott vízzel a 
csatornákat, mert a csatornázáskor ennek megfelelő 
szerkezetet készítettek, de sohasem használták eddigelé. • 
Az első leöblítést mára virradóra foganatosították.

— Gazdasági-egyesületi hírek. A Sárosvármegyei 
Gazdasági Egyesület igazgató-választmánya, úgyis mint 
vármegyei mezőgazdasági bizottság október hó 2-ikán, 
d. u. ’/s 3 ótakor a vármegyeház kistermében ülést tart. 

l — Gazdasági egyesületünk pénztárosává — Jäger Árpád 
> főhadnagy eltávozása következtében — Poloczek Artúrt, 

igazgatósági tagjaivá Éliás ezredest, Uhrich
Károly századost, Adlerhorst-Bellmond Antal ezredest, 
Kokoschinegg Henrik tábornokot és gróf Wengerszky 
Hugót, a versenyintézőségbe pedig Pucherna Ede al­
tábornagyot választották meg. — A kormány a magyar 
földbirtok tehermentesítését vevén tervbe, a kérdéssel

leendő foglalkozásra felkérte gazdasági egyesületünket 
is. a mely a javaslattétellel Hedry Ernőt bízta meg. 
— Minthogy Héthárs, Kisszeben és Palocsa községek­
ben a vásárok ugyanazon napokra esnek és e miatt 
nem járnak kellő sikerrel, a Gazdasági Egyesület, 
Roskoványi Miklós indíványára elhatározta, hogy e 
vásárok új beosztása végett felír a földmívelési minisz­
terhez — Az ex-lex miatt a szarvasmarhadíjazások 
segélyezésére kilátásba helyezett 1500 koronát csak az 
1905. évi költségvetés törvényerőre emelkedése után 
utalványozza a földmívelési miniszter. — A földmívelés- 
ügyi minisztérium a Sárosvármegyei Gazdasági Egyesü­
letnek cserekiosztás czéljából 286 drb hímnemű nemes­
baromfit engedélyezett, és pedig: 195 drb orpington- 
kakast, 23 drb bronz-pulykát, 29 drb pekingi gácsért 
és 48 darab emdeni ludat. A fajbaromfiakat a gazda­
sági egyesület titkári hivatala fogja kiosztani Eperjes, 
Bárt fa és Kisszeben városokban, továbbá Lemes köz­
ségben még szept. hó folyamán. Az ezen baromfiakra 
igényt tartó tenyésztők jelentkezzenek a Sárosvármegye. 
Gazdasági Egyesület titkári hivatalában

— A bártfai szerencsejáték büntetése. Nagy 
port vertek föl a nyáron a Pesti Hírlap azon czikkei, 
melyek a bártfai Park-klubban játszott szerencsejátékok­
ról lerántották a titok leplét. Az eperjesi pénzügyigaz­
gatóság — a pénzügyminiszter utasítására — engedély­
nélküli sorsjáték rendezése czímén jövedéki kihágási eljá­
rást indított a Park-klub igazgatósága ellen, és lefoglalta 
a játéknál használt asztalokat, szereket stb Most érkezett 
le a pénzügyminiszter ítélete, mely akként szól, hogy 
a Klub igazgatóságára 1000 kor. pénzbüntetést szabott 
ki, melyet a Klub nevében Bálint Lajos már be is 
fizetett. Ezenkívül folyamatban van a szerencsejáték 
által elkövetett kihágás miatt az eljárás a bártfai kir. 
járásbíróságnál s ez fog ítélni a lefoglalt eszközök el­
kobzása ügyében is.

— Adófizetési statisztika. Az utóbbi években fen- 
forgott és részben még mindig tartó ex lex-állapot 
nálunk is befolyást gyakorolt az adófizetésre, a mi az 
alább olvasható kimutatásból is kitűnik. 1904. végén 
az ex lex megszűnése lendítette fel az adófizetési kedvet 
és készséget, 1905-ben pedig annak állandó tartama 
csökkentette azt meg oly nagyon. Különben meg­
említjük, hogy Eperjes sz. kir. város tanácsa az állami 
adókat újabban nem szállítja be az állampénztárba, 
hanem az Eperjesi Takarékpénztárnál helyezi el. Az 
állami adók befizetéséről, az utolsó három évről, itt 
adjuk a kimutatást:

1903. 1904. 1806.

Január 4570 k. 03 f. 5510k.l3f. 2383 k 74 f.
Február. 35 369 « 88 « 23,103 « 62« 20,400 « 55«
Márczius 5907 « 74« 13,180 « 53« 3701 « 47«
Április . 3238 « 65« 14,135 « 01 « 4080 « 59«
Május. 25,471 « 46« 33,795 « 77« 21,854 « 32«
Június 5634 « 32« 9978 « 99« 4324 « 10 «
Július . 7818 « 61« 11,874« 42« 3083 «07 «
Aug. . 18,341 « 76« 33,472 « 98« 11.549 « 54«
Szept. . . 6217 « 01« 12,266 « 84« —
Október 5459 « 26« 10,184 « 71« —
Nov. . . 27,198« 35« 42,811 « 88« —
Decz. . . 10,490 « 25« 25,350 « 36« —
Összesen 155,697 k.32f. 235,665 k. 24 f.

— Széli- és nem Szél utcza. Május 27-ikén tör­
tént a városi közgyűlésen, hogy több névtelen utczát 
kereszteltek el és pedig a pénzügyi és jogügyi szak­
osztály javaslatának elfogadása mellett. Ez utczák közt 
volt az is, a mely a Kassai út végén, a bártfai vasút­
vonal mellett húzódik és átszeli az orlói vasútvonalat. 
Ez az utcza a Szél nevet kapta, tekintettel arra, hogy 
a város szélén van E név miatt a szakosztály ülésén, 
mikor a tudvalevőleg ellenzéki pártállású polgármester 
megtette az előterjesztést, nagy derültség támadt egyik 
képviselő ama kérdésére: két vagy egy l betűvel lesz-e 
irva a név? Vagyis Széli Kálmán utczája lesz-e, vagy 
csak Szél-utcza? A polgármester ez utóbbi irányban 
nyilatkozott s így állapította meg az utcza nevét a 
közgyűlés is Mikor ez a határozat jogerős lett, a városi 
ellenőrt bízták meg az új utczák tábláinak megrende­
lésével, a mit ő az egyik helybeli vaskereskedő czég 
útján Budapesten eszközölt. Nemsokára meg is jöttek 
a szép fehér táblák s gömbölyded fekete betűkkel hirde­
tik a kérdéses utczák új nevét. Hogy e táblákat felül­
vizsgálták-e kifüggesztés előtt, vagy sem : nem tudjuk, 
de tény, hogy a fentebb említett utcza a kiszögezett 
tábla szerint nem Szél, de Széli utcza, a mint erről 
bárki is megyőződhetik. így kapott Széli Kálmán utczát, 
Eperjesen s ez a mi Széll-utczánk érdekes története.

— Régi okiratok és levelek tára. Dr. Kardos 
Samu, Wesselényi életirója, október hónapban új válla­
latot indít e czímmel; a történettudománynak kétség­
kívül nagy hasznára lesz az új havi folyóirat, mely az 
egyes családok birtokában levő vagy hiteles helyeken 
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őrzött okiratokat és leveleket széleskörű nyilvánosság­
nak teszi hozzáférhetővé. A vállalkozás erkölcsi es tudo­
mányos értékét méltányolja Debreczen város is. mikor 
anyagi támogatásával kiadását lehetővé teszi. Ha ugyanaz 
a szellem vezérli Kardost üj folyóirata szerkesztésében 
is, mely Wesselényijét adatai megbízhatóságával és 
kritikai megválogatásávai oly becses forrásművé tette, 
akkor van rá okunk, hogy a «Régi okiratok és levelek 
tára» megindulását örömmel köszöntsük.

— Az 1904. évi zárszámadások. Eperjes sz. kir. 
város tavalyi zárszámadásai elkészültek már s át is 
vizsgálta azokat az állandó számvizsgáló-bizottság és 
most vannak sajtó alatt. E zárszámadások a szokottnál 
nagyobb terjedelműek, mert behatóbb tájékoztatás 
végett, a város gazdálkodását feltüntető többrendbeli 
részletes számadást és kimutatást csatoltak hozzájuk. 
A zárszámadások legközelebb a pénzügyi és gazdasági 
szakosztály elé kerülnek s azután ennek véleményével 
ellátva, közszemlére, majd városi közgyűlés elé terjesz­
tik őket. E zárszámadásokból először is a bevételeknek 
— az előirányzattal szemben — 16,613 kor. 28 fill.-rel 
s a kiadásoknak 19,877 kor. 62 fill.-rel való emelkedése 
tűnik szembe, eltekintve attól, hogy a városi pótadókból 
az előirányzottnál szintén jóval több folyt be. A bevé­
telek emelkedése a következő tételeknél jelentékenyebb: 
épületek bére (1658 kor.), vám- és helypénzszedési jog 
(4845 kor.), erdőjövedelem '4680 kor), téglaeladás 
(7878 kor ), iparos-tanonczok tandíja (1164 kor), állat­
vásár (525 kor.) és fogyasztási adók jövedelme (6335 kor.), 
a mivel szemben néhány tételnél bevétel-csökkenés is 
állott elő. A kiadások rovatában a tisztviselők fizetésénél 
és nyugdíjánál, az épületek (6191 kor.), utak és hidak 
fentartásánál (9269 kor.), az eladott épületfa és tégla ter­
melésénél s az állami adónál mutatkozik jelentékenyebb 
emelkedés. A bevételek főösszege 482,272 kor. 52 fill. 
volt s a kiadásoké 481,324 kor. 42 fill., pénzmaradvány 
a múlt év utolsó napján 948 kor. 10 fill. Az előirány­
zott bevételekből 15,633 kor. 33 fill. a hátralék, a mely 
összegből pótadókra esik 8694 kor. 58 fill. A csatolt 
leltár szerint a város ingatlanai 1.752,317 kor. 30 fill.-t, 
ingói pedig 1.411,157 kor. 59 fill.-t érnek. Az összes 
vagyon értéke 3.163,474 kor. 89 fill., a melylyel szem­
ben a teher 1.506,747 korona 99 fillér s így a tiszta 
vagyon 1.656,726 korona 90 fillér

— Nők a mezőgazdaságban. Nemsokára ország­
szerte emlegetni és utánozni fogják azt a nőnevelő­
intézetet, a mely Kassán a szt.-orsolyarendi apáczák 
vezetése alatt létesült s a melynek czélja a nők gazda­
sági nevelése. A hálás kereseteknek egész sora kínál­
kozik a nők számára a mezőgazdaságban s a mint 
felnyílik a szülők szeme, nem a rosszul fizetett apróbb 
irodai munkák számára fogják nevelni leányaikat, hanem 
azon lesznek, hogy a nemzeti termelés hasznos segéd­
munkásai váljanak belőlük. De még ennél is sokkal 
fontosabb az, hogy a gazdának ma olyan élettársra 
van szüksége, a ki terveit és törekvéseit megértse és 
munkás segítőkezet nyújt neki a létért való küzdelem­
ben. Vissza kell terelni leányainkat a hasznos házias 
munkához, a honnan az elmúlt félszázad ferde fel­
fogása elvonta őket. Az egész országot be kellene 
hálózni olyan nőnevelő gazdasági intézetekkel, a milyen 
az Orsolya-szüzek kassai iskolája. A szt.-orsolyarendi 
ápáczák női gazdasági iskolája Kassának legegészsé­
gesebb részén, a Csermely-völgyet szegélyező és a 
Szepesség felé elnyúló erdős hegységnek a kiágazásá­
nál épült, egy 15 holdas, nagyrészt parkszerű kerti 
területen és körülbelül 80 —100 bennlakó növendéket 
fogadhat be. Az emeletes, szabályos, négyszögű épület 
közepét kápolna foglalja el, a melyet jobbról-balról 
egy-egy tágas udvar szegélyez. Az épület mélyebb 
részében jut hely a pinczéken kívül a főző-, sütő- és 
mosókonyháknak és az étkező-termeknek. Földszinten 
vannak a főbejárón kívül a fogadó- és társalgótermek, 
az ápáczák lakószobái, négy tanterem, zeneszobák, 
munkatermek, fürdő- és öltözőszobák, a nappali ter­
mek, ruhatár, könyvtár stb. Az első emeleten van a 
díszterem. Ehhez csatlakoznak ismét apáczaszobák 
és a növendékek hálótermei, a melyek négy részre 
vannak osztva, akként, hogy két-két rész közé egy- 
egy mosdószoba jut. A parkkal párhuzamosan van 
háromholdas területen a női gazdasági iskolának minta­
szerűen berendezett majorja, kertészlaka és a meleg­

ágyak. A női gazdasági iskola előtt veteményes és 
díszkert, az intézet mögött pedig gyümölcsös terül el. 
A kertben, melyet a Csermely-patak szel át, van íovábbá 
a női gazdasági iskola uszodája, lawn-tennis-tere és 
korcsolyapályája. E gazdasági iskola az apáczarend 
vezetése alatt áll, a mely arra törekszik, hogy a gond­
jaira bízott növendékeket ne csak nevelje és oktassa, 
hanem a női munkaképességgel és munkakészséggel 
természetszerűen egyező női keresetképességet fokozza, 
az osztályrészükül jutó vagyonnak okos megtartásá­
ban és gyarapításában kioktassa. Evégből a vezetők 
azon vannak, hogy a női gazdasági iskolának úgy­
bennlakó, mint bejáró tanítványai a háztartás és belső 
gazdaság keretébe tartozó valamennyi ismeretet gya­
korlati úton elsajátítsák.

— Lótenyésztési jutalomdíjosztás. Sáros­
vármegye lótenyésztési bizottsága szeptember 10-ikén 
Eperjesen sikerült lótenyésztési jutalomdíjazást ren­
dezett. Ez alkalomra a földmívelésügyi minisztérium 
500, a Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület 100 kor.-t 
ajánlott fel a bizottságnak a díjazás czéljaira. Felhajtottak 
54 drb. lovat és csikót s díjat kapott (10—50 kor.-ig) 
19 gazda és 3 kocsis. Az elővezetett anyag, tekintve 
a tavalyi takarmányhiányt, mely még ezidén is érezteti 
hatását, sikerültnek mondható. A díjosztáson megjelen­
tek ifj. Meliorisz Kálmán lótenyész-bizottmányi elnök, 
Ardó Alfréd, ifj. Kirchmayer Vilmos, Roskoványi Miklós, 
Török Kálmán, gróf Wehgerszky Hugó lótenyész- 
bizottmányi tagok, Ehrenberger Ernő cs.és kir. kapitány, 
méntelep-osztályparancsnok, Böhmisch Gusztáv magy. 
kir. méntelepi állatorvos, a Sárosvármegyei Gazdasági 
Egyesület képviseletében pedig Lukovits Aladár titkár.

— Tűzifa-szállítás. Az eperjesi törvényszéknél, 
valamint a bártfai, kisszebeni és lemesi járásbíróságok 
vezetőségénél szeptember 28-ikán délelőtt 10 órakor 
árlejtést tartanak tűzifa szállítására.

— Halálos szerencsétlenség. Bártfán egy öreg 
tanító. Pétervári József szomorú halála általános rész 
vétet keltett. Az öreg úr holmi apróságokkal szeretett 
bajmolni. Volt egy régi elöltöltő puskája, a mit vala­
melyik parasztnak akart eladni. Régi fojtás-töltés volt 
benne. Kiszedegette, de hogy az alján levő csepűtől 
is megszabadítsa, a puskacsövet betette az égő tűzbe 
s többször lehajolva, belenézett a csőbe, mikor ég ki 
a fojtás? A csőben azonban még serét is maradt s 
mikor utoljára lehajolt, a bentmaradt puskapor fel­
robbant s az egész töltés lágyékába fúródott, a mi 
halálát okozta. Öngyilkosságot is emlegetnek, de erre 
oka nem volt. Nagy részvét mellett temették el.

— Alhírek. Újabban kedve telik Eperjesen vala­
kinek abban, hogy a kassav és budapesti lapokat téves 
hírekkel lássa el. így került bele valamennyi budapesti 
lapba múlt héten az, hogy a határszélen van már a 
kolera s hogy egész Sáros mennyire retteg tőle; ezen 
a héten pedig azt hozták a fővárosi újságok, hogy 
keddre virradóra egy ember megfagyott Eperjes hatá­
rában. Mindkét hír valótlan. De nem ez az igazi oka 
annak, hogy az ilyen álhírek terjesztését elítéljük, hanem 
az, hogy sokszor ártalmasak. így egyik helybeli főiskolá­
hoz táviratilag jöttek tudakozódások: igaz-e, hogy Eper­
jesen kolera van, mert ha igaz, nem iratkoznak itt be. 
íme, ilyen eredménye van a könnyelmű és felületes 
hírszolgálatnak 1

— Panasz a vámszedés ellen. Egyik olvasónk­
tól kaptuk a következő sorokat: „A vasúttól bérkocsin 
érkező utast — alig tesz a kocsi pár lépést — az a 
meglepetés éri pár hét óta, hogy vámot követelnek 
tőle s mikor ennek okát kérdi, azt a választ kapja a 
vámostól, hogy szabályrendelet Írja elő a vámfizetés 
kötelezettségét, de a 12 fill. vám a fuvardíjból levonható. 
Nézetem szerint helytelen ez a rendelkezés. Az utasra 
nézve nem jelent ugyanis az mást, mint az amúgy is 
túlmagas fuvardíj felemelését; mert hiába gondolja azt 
a városi elöljáróság, hogy a vám a fuvardíjból levon­
ható, azt senki nem teheti meg, mikor a kocsisok még 
a szabályrendeletben megállapított — s újból kiemelem 
— igen magas tarifával sem érik be rendesen, hanem 
azon felül még borravalót kérnek. Miért nem szól úgy 
a szabályrendelet, hogy a fuvaros fizesse ki, ne az utas 
a vámot, ha csakugyan az előbbit terheli az ? A fuvaros 
jobban tudja, sőt köteles tudni a foglalkozásába vágó 

városi szabályrendeletet, mint a sok esetben idegen 
utas, s így készletben tarthat apró pénzt; míg az utasra 
nézve ez kellemetlen zaklatás legtöbbször, mert keres­
gélnie kell a pénzt és sokszor nincs is kéznél apró pénze. 
Ebből — tapasztalat alapján mondhatom — már több­
ször támadt a vámnál kellemetlen inczidens, a mi ki­
kerülhető volna, ha a fuvaros fizetné ki a vámot. 
Jó lenne tehát ilyen értelemben intézkedni, a mi a sza­
bályrendelet megváltoztatása nélkül, egyszerűen rendőr­
kapitányi utasítás által is elérhető és sok kellemetlen­
ségnek, valamint a közönség újabb megterhelésének 
volna eleje vehető.“

— Tátralomniczról. A tátralomniczi új nagyszálló 
— mint értesülünk — szept. 30-ikáig marad nyitva 
Ugyanaddig az ideig közlekednek Tátralomniczra a 
hálókocsik is, egész az új szállóig.

— A jövő évi városi költségvetés tekintetében 
tévesen hozta a múlt heti szám, hogy az már elkészült 
és közszemlén van. Most állítja még csak össze a vá­
rosi számvevő s ha a tanács is letárgyalta, kerül köz­
szemlére. Úgy értesülünk, hogy a bevételek némi emel­
kedést mutatnak, a mit nagyobb mennyiségű tölgyfának 
tervbe vett értékesítése, a vágóhíd s a bérházak jöve­
delmének a fokozása eredményez.

— Csapatkórház Eperjesen. Az oly régóta ter­
vezett csapatkórház végrevalahára 1906 bán el fog ké­
szülni. A terveket letárgyalta már a polgári és katonai 
vegyes-bizottság, s ha a katonai részről kívánt felül­
vizsgálat is meg fog történni, az ügy a városi köz­
gyűlés elé kerülhet.

— Másodvirágzás. Sátoraljaújhely pénzügyigazga­
tóságának udvarán egy terebélyes gesztenyefa áll, mely 
az idén már másodszor virágzik és gyönyörű virág­
pompájával hirdeti a nyár hosszúságát.

— A kir. kath. főgimnáziumban a folyó tanévre 
395 tanuló iratkozott be. A főgimnázium népessége 
tehát ez évben megapadt, mert a múlt tanévben tanulói­
nak száma a 400-at is felülmúlta.

— Interurbán-telefon a Szepességen. A szepes- 
ségi interurbán-telefont Igló, Lőcse, Késmárk városok 
bevonásával szeptember 20 ikán a forgalomnak átadták. 
A fővárossal két vonal köti összea Szepességet: a kassai 
és a Liptószentmiklós-Rutkán át vezető vonal. Eddig 
t. i.csakTátrafüred ésPoprád volt összekötve Budapesttel.

— A Ksod. a Tátra érdekében. A kassa-oderbergi 
vasút igazgatósága — mely már eddig is sokat tett a 
Tátra idegenforgalma érdekében — eddigi jóakaratát 
tetézi azon elhatározásával, hogy Tátralomniczra télen 
át is fontat tja a közlekedést. A vasútnak ezen óriási 
áldozatkészségét nem lehet eléggé kiemelni. Eddigi érte­
sülésünk szerint reggel egy vonat megy fel, mely este 
ismét visszatér Poprádra. A Tátra téii idényének eme­
lésében a vasút igazgatóságának elhatározása fontos 
szerepre van hivatva.

— Csempészett karácsonyfák. Karácsony táján 
százával hozzák piaczra a szent estére szánt fenyőfákat. 
Ilyenkor azonban kiderül, hogy sok eladó jogtalan úton 
jutott a fenyőfák birtokába. Sok vidéki ember másnak, 
vagy a községnek az erdejéből vágja ki a fákat és jó 
pénzért árúba bocsátja. E tárgyban a belügyminiszter 
elrendelte, hogy a fenyőkarácsonyfa eladasa és vé­
tele csak azon teltétel alatt eszközölhető, ha az eladó 
az eladni szándékolt tenyŐKarácsonyfa jogos szerzését 
annak (községelőljáróság által láttamozott) bizonyítvá­
nyával igazolja, a kitől azt szerezte.

— Megfelebbezett határozat. A város tanácsa, a 
rendőrségnek és tűzoltóságnak előterjesztésére határo- 
zatilag kimondotta, hogy a kapubejáratok üzleti helyisé­
gül föl nem használhatók. Ezt a határozatot —- mint érte­
sülünk— az érdekeltek megfelebbezték, s ennek folytán 
az íratok másodfokú határozathozatal végett Sárosvár- 
megye alispánjához fognak fölterjesztetni. Úgy tudjuk, 
hogy Kassa város tanacsa is intézkedett, hogy a kapu­
bejáratok üzleti helyiségül ne legyenek fölhasználhatók.

— Egészségügyi óvintézkedések. A város tanácsa 
héttői ülésen foglalkozott a főorvos áltál a város terü­
letén észlelt hiányok és mulasztások felől fölvett és be­
terjesztett jelentésevei s egyrészt megelőző óvintézke­
déskent, másrészt pedig a megtorló eljárás megindí­
tása mellett a következőket rendelte el. Elzáratta a
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Meliórisz-kert mellett a Szebeni-útiól a katonai gyakorló- | 
térre vezető sikátort, a mely a forgalom lebonyolítá- i 
sára úgysem szolgál s a mely piszkosnak találtatott; I 
ezt a sikátort megelőzőleg kitisztíttatni s azután mész- i 
tejjel fertőtleníttetni rendelte el a tanács. Az összes 
víztartó-medenczéket minden héten kitisztítják, a rossz 
karban lévőket ki fogják javítani; a város területén lévő 
összes utczai siphonokat, valamint az illemhelyeket ki­
tisztítják és fertőtlenítik. Megbízta a tanács a rendőr­
kapitányi hivatalt, hogy a Szebeni-Úton mindazon házak 
tulajdonosai ellen, hol az árnyékszékek és levezetőcsator­
nák tartalma a malomárokba folyik, a kihágási eljárást 
indítsa meg A pöczegödtök záros határidőben kitisztí- 
tandók s fertőtlenítendők A piacz-vizsgálattal és az ellen­
őrzéssel a rendőrséget bízta meg a tanács; hasonló­
kép a vendéglők és szállodák ellenőrzésével. A főorvos 
előterjesztésére megtiltotta, hogy a fodrász- és borbély­
műhelyekben jövőre közös bajuszkötők, hajpor-hintők, 
szivacsok és hajhenger-kefe alkalmaztassanak, miáltal 
elejét akarják venni a ragadós bőrbetegségeknek. Végül 
— miután a tanácsnak — múlt heti vezérczikkünk 
alapján — tudomására jutott, hogy a Petőfi- és Kerényi- 
utczákban a háztulajdonosok a pöczegödrök tartalmát, 
földalatti csatornán át, egy nagy, szabályellenes pöcze- 
gödörbe vezettették, a mely gödrök a kutak szomszéd­
ságában vannak s így az a veszély fenyeget, hogy a 
kutak vizét megfertőztetik — elrendelte, hogy e szabály­
ellenes gödröket azonnal betöltsék.

— A Kárpátegyesület Eperjesi Osztálya. Szép 
mozgalomról adunk hírt olvasóinknak. Mindannyian 
elragadtatással beszélünk városunk szép vidékéről, mégis 
oly kevesen keresik fel annak messzebbfekvő. regényes 
helyeit, mert nincsenek rendezett utaink és nincs oly 
egyesületünk, a mely kirándulásokat szervezne és így 
a közönség körében mélyebb érdeklődést keltene vidé­
künk szépségei iránt E czélt iparkodik szolgálni a 
Karpátegyesiilet Eperjesi Osztálya, a mely most alakuló­
ban van. Szutorisz Frigyes kollégiumi főgimnáziumi 
tanár áll a mozgalom élén, a ki nagy buzgalommal 
fáradozik az egyesület megalakítása érdekében Már 
eddig is 66-an jelentkeztek az egyesület tagjaiul, de 
kívánatos, hogy még többen csatlakozzanak : tér fiák és 
nők egyaránt, mert mindannyiunk érdeke, hogy az 
egyesület minél nagyobb sikerrel teljesíthesse feladatát. 
Az egyesület ugyanis jövedelméből vidékünk kiránduló­
helyeire utakat, pihenő-helyeket, menedékházat létesít; 
azután kirándulásokat szervez nemcsak a mi megyénk 
szebb helyeire, hanem a Tátrába és az ország más 
nevezetesebb vidékeire is A tagsági-díj mindössze négy 
kotona és már ez a körülmény lehetővé teszi, hogy 
minél többen vegyenek részt a Kárpátegyesület Eperjesi 
Osztálya megalkotásában Az alakuló-gyűlés mái e 
hét folyamán lesz.

— A kereskedelemügyi miniszter a hazai keres­
kedői osztály erkölcsi és szellemi színvonalának eme­
lése, a pályaszeretet felkeltése és az alkalmazottakkal 
való jó bánásmód érdekében a kassai kereskedelmi 
és iparkamara által megindított akczióra a következő 
rendeletet bocsátotta ki: „Érdeklődéssel fogadtam a 
kamara f. évi augusztus 17-ikén 7248 szám alatt kelt 
felterjesztését, melyben jelentést téve arról a társa 
dalmi akczióról, melyet a kamara a hazai kereskedő­
osztály erkölcsi és szellemi színvonalának emelése, a pálya­
szeretet felkeltése és az alkalmazottakkal való jó bánás­
mód érdekében megindított; ez akczió érdekében támo­
gatásomat kéri azoknak az intézkedéseknek kezdemé­
nyezése által, melyeket különösen a kereskedői tanuló­
ifjúság, tehát a jövő kereskedői nemzedék szellemi és 
gyakorlati kiképzésének biztosítása iránt az ipartörvény 
módosításánál tenni lehet. Nagyon helyesen mutatott 
rá a kamara arra, hogy a pályaszeretet és ideálisabb 
czélok nélkül, melyek áthatották kereskedelmünk múlt­
ját és alapjai voltak azoknak a tradiczióknak, melyeken 
a kereskedői foglalkozás mai méreteiben felépült, ez 
iparág jövíí fejlődésének és boldogulásának eszközei 
nehezen szerezhetők meg. A tradiczióknak élniük és 
fejlődniük kell a kereskedelemben és a kereskedelem­
mel, hogy ez az erkölcsi alap, mely nélkül népek, tár­
sadalmi osztályok és egyesek tartós boldogulása a leg­
reálisabb foglalkozások mellett sem képzelhető el, to­
vábbra is biztos támasza lehessen ezen évszázados 
múltú társadalmi osztály gazdasági működésének és 
fejlődésének. Ezért az a mozgalom, melyet a kamara 
jelentése szerint megindított, a legteljesebb elismerésre 
és kétségkívül az érdekeltek támogatására tarthat szá­
mot és remélem, hogy ezen az úton eredmények lesznek 
elérhetők. A magam részéről is szükségesnek tat tóm 
azonban, hogy a társadalmi tevékenység mellett az 
állam szinte közreműködjék iparunk és kereskedel­
münk nagy érdekei megóvása érdekében, miért is az 
ipartörvény revíziójánál a kamarának a kereskedői 
tanulók felvételénél való előképzettség megállapítására 
irányuló indítványát a legkomolyabb megfontolás tár­

Hacsak Géza, dr. Hajdú Miklós segédszerkesztő, Holló 
Márton. Kadosa Marczel, Kemény Simon, Mezei Ernő, 
Nádas Sándor, Pásztor Árpád, Székely Miklós, Szabolcs 
Bálint, Thury Zoltán, Ugrón Gábor. Ez a névsor — 
élén Braun Sándor szerkesztővel — kész programm. 
Hangban, tartalomban, formákban, színekben s eleven­
ségben új ez az újság. Külön senzácziója, hogy a leg­
korábban megjelenő újság a legolcsóbb is. Egyes szám 
ára 2 krajczár\ előfizetési ára egész évre 16 kor., fél­
évre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor 
40 fillér (70 krajczár). Az érdeklődőknek A Nap kiadó­
hivatala (Budapest, VIII , Rökk Szilárd-utcza 9) kész­
séggel küld mutatványszámot.

— Vándorló halott. Ágh Gézának, a múlt hét vé­
gén elhúnyt szikszói főjegyzőnek holtteste négy napon 
át utazott a kassa—budapesti vonalon, mielőtt eltemet­
ték. Ágh Géza Budapesten, egy szanatóriumban halt 
meg s családja intézkedett, hogy tetemét hozzák Szikszóra. 
A szanatórium fel is adta a halottat, de a vasút téve­
désből nem az abaújmegyei, hanem a hevesmegyei 
Szikszóra szállította, a hol természetesen senki sem várta. 
Egy napi veszteglés után a halott visszakerült Budapestre 
és onnan a család egyik tagjának kíséretében végül 

| az igazi Szikszóra, a hol nagy részvét mellett eltemették.
A halott vándorlása négy napig tartott.

| — Betörés egy templomba. A nyíregyházai rend­
őrségtől távirati értesítés érkezett az eperjesi rendőrség- 
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1 az ottani izraelita templomot ismeretlen tettesek feltör-

kereskedői

gyává szándékozom tenni. A törvény módosításának 
nagyterjedelmű előmunkálatai egyébiránt túlnyomó rész­
ben befejeztettek és az azok utolsó részét, a külföldi 
ipari-törvények gyűjteményes egybeállítását és feldolgo­
zását magában foglaló munka néhány hét múlva már 
meg fog jelenni. Az ezután folyamatba teendő és így a 
legközelebbi jövő feladatát képező kodifikáczionális mun­
kálatoknál a érdekeltek közreműködésére is számítok, 
hogy ekként az alkotandó új ipái törvényben minden jogo 
sült kívánság kielégíthető és minden szükséges reform 
megvalósítható legyen Budapest, 1905. szept. 6.Vörös s.k.

A kegyes-tanítórend megreformálása. A kegyes­
rendieket, kiket közönségesen piaristáknak nevezünk, 
nagy veszély fenyegeti. Ugyanis az a hír érkezik Kómá­
ból, hogy ott már bevégzett dolog a rend reformálása. 
A tervbevett reformok ügyéről a következő tudósítá­
sunk számol be: A magyar piaristarendet, mely immár 
három század éve szolgálja a magyar kultúra ügyét, 
Rómából a megreformálás veszedelme fenyegeti. Most 
Rómából érkezett Budapestre Brettina nevű orosz piarista 
főnök, hogy az összes magyar rendházakat meglátogassa, 
a rend vagyoni állapotáról tudomást szerezzen s a piarista 
tanárokat a reformok elfogadására rábírja. A reformok 
ama minta szerint, a hogy a ferenczrendieket meg­
reformálták, a következők: A haj leborotválása és haj- __
koszorú viselése. Meztelen lábon egy bőrtalp (szandál) | me]yben jelentik, hogy szept. 17-ikén hajnalban 
hordása. Kalapot használni tilos, ellenben a vastag darócz- _ ______ ____
ruha kötelező. A rendtag pénzt magánál nem tarthat I Onnan különféle ezüst-tárgyakat, templomi fel-
és nem is szerezhet. Politikai jogokat nem gyakorolhat. szereléseket, pénzes perselyt stb. mintegy 2000 korona 
Sem társadalmi, sem tudományos egyesületnek tagja ( 
nem lehet és egyáltalában minden nyilvános szerepléstől I 
távol kell maradnia Lakásán senkit sem fogadhat, még I 
a tanulók szüleit sem. A rendházból csak kettesével, ’ 
külön engedély kikérése mellett szabad távozniok. Ezek j 
volnának a személyi, a rendtagokat érdeklő reformok. I | 
Budapesten egy olasz helytartó laknék állandóan és I 
viszont Rómában a testvéri közösség nyilvánítására 
köteles volna ott laknia állandóan egy magyar kül­
dött A rend összes vagyonát Rómába szállítják és 
onnan fogják az egyes rendházak a legszűkebb és sze- I 
gényes ellátásra szükséges költségeket kapni, a többit 
joguk van koldulással pótolni. Az összes rendi növen­
dékek Rómában fogják négy éven át a theologiát 
végezni és ezen idő alatt Rómát el nem hagyhatják.

* Minden háztartásban, városon és falun, áldásos, 
ha kéznél van egy-egy üveggel a Schmidthauer-(é\e 
igmándi keserüvizböl, mert szükség esetén egy félpohár­
ral használva, gyorsan és alaposan eltávolítja a gyomorból 
s belekből a csíráját a számtalan komoly betegségnek 
s ezzel elejét veszi a baj további fejlődésének a szer­
vezetben Az igmándi keserűvíz nemcsak mint gyomor-, 
bél- és vértisztító alkalmazható a legjobb sikerrel, de 
kitűnő étvágyat is hoz. Hogy az igmándi vízből aránylag 
már kis adag oly hathatós, íze pedig könnyen bevehető, 
lágy és sima érdekes magyarázatát abban leli, hogy I 
annak hatékony alkatrészei a természet ölében évezredek 

j óta az úgynevezett összeérési folyamatnak vannak alá- I 
vetve, hasonlatképen mint a kőszén a föld gyomrában. 
mennél régibb, annál érettebb, jobb és értékesebb, s 
csak az így napfényre került, teljesen érett állapotban 
levő természetes ásványvíz bit azon csodálatos gyógy- 
erővel, mely az igmándi keserűvíznek oly becses és 
jellemző tulajdonsága s a melyet sem művileg utánozni, 
sem pedig egyáltalán pótolni nem lehet. I

— Kamaránk a szabadkai iparos-kongresszuson. 
A kassai iparkamarát a most lezajlott iparos-kongresszu- I 
són Kovalkovics István alelnök, Deil Jenő titkár és 
ifj Deil Jenő fogalmazó képviselték. Kamaránk titkára, 
mint az önálló vámterület társ-előadója, ezen régi, jogos 
kívánságunk mellett szállott síkra. Mint régi harczosa 
a magyar iparnak, beszéde keretében kimutatta, hogy 
a mai szoros gazdasági kapcsolat mellett nem vagyunk 
társország, de Ausztria gyarmatállama Minden követe- 
telésünk között ez a legfontosabb és ezt kell kívánnunk 
rendületlenül. Ifj. Deil Jenő kamarai fogalmazó dr Sugár 
Ignácz miskolczi kamarai titkár helyett mint a kézmű­
ipar fejlesztésére vonatkozó állami és társadalmi intéz­
kedéseket magába foglaló javaslat előadója szerepelt. 
Az iparos-kongresszus ezen kongresszus társelnökévé 
választotta Deil Jenőt és az aljegyzők közé ifj. Deil 
Jenő kamarai fogalmazót.

__ A hírlapirodalom szenzácziója. A fővárosi 
zsurnalisztika valóságos szenzácziója A Nap ma az or­
szág legradikálisabb, legszókimondóbb, legnépszerűbb 
és legelterjedtebb ellenzéki napilapja. A Nap független, 
érdekes, tartalmas és teljes krónikása a napnak s minden 
más lap megelőzésével már a kora reggelt órákban 
kapja kézhez a vidéki olvasó. Reggel olvashatja a lap 
gazdag anyaga sorában a nap egész történetét és kriti­
káját ; a teljes országgyűlést, a politikai informácziokat, 
a külföld s a vidék híreit színházi, törvényszéki, sport- 
és egyéb eseményeket, továbbá a pontos és teljes tőzsde­
jegyzéseket A Nap felelős szerkesztője: Braun Sándor, 
főmunkatársa: Ábrányi Emil. Politikai czikkeinek leg­
nagyobb részét Ugrón Gábor, a magyar ellenzék e 
fényes nevű vezéralakja irja. Belső dolgozótársai: Ábrá­
nyi Emil, Bródy Mihály, Féld Aurél, Gergely István,

értékben elvittek. A rendőrség nyomozza a betörőket.

— Szüret. Mikor az ország bortermő vidékein vé­
get ér a szüretelés, akkor veszi kezdetét a naptár-szüret. 
S itt minden évben jó termés Ígérkezik. Bármily nagy 
legyen azonban a piaczra kerülő naptárak száma és 
különféleségei, magasan emelkedik valamennyi fölé a 
Pesti Hírlap nagy képes naptár, mely immár 16-ik 
éve jelenik meg a Pesti Hírlap olvasóinak szívesen 
látott karácsonyi ajándéka gyanánt. Hogy ajándék — 
annál népszerűbb Mint a kiadóhivatal velünk közli, 
a jövő évi naptár, melyet a Pesti Hírlap minden elő­
fizetője karácsony előtti héten kap kézhez, 24 oldal ak­
tuális képen s a szokott gazdag szépirodalmi tartalmon 
kívül, több közhasznú és ismeretterjesztő rovattal lesz 
gazdagabb, hogy egész éven át még több hasznát ve­
hesse a közönség. Tisztelt olvasóink figyelmét azért hív­
juk fel erre, mert a ki a Pesti Hírlap 1906. évi nap­
tárát magának biztosítani akarja, ha nem megszakítás 
nélküli előfizetője a lapnak, úgy október elsejével leg­
alább negyedévre kell előfizetnie (7 koronával), hogy 
a naptárt karácsonyi ajándékul megkaphassa A Pesti 
Hírlap hazánk legkedveltebb, legelterjedtebb napilapja, 
mely egyenlő ár mellett (egy hóra 2 kor. 40 fill, 3 hóra 

I 7 kot.) sokkal többet nyújt, mint más napilapok, mert 
napról napra nagyobb terjedelemben jelenik meg s a ki 
rá előfizet, a leggazdagabb tartalmú s kiválóan prak­
tikus Divat-Szalon ez. divatlapot kedvezményes áron 
kapja: negyedévre 2 kor-ért, úgy, hogy a Pesti Hírlap 
és Divat-Szalon együtt negyedévre 9 kor.-ért rendelhető 
meg a kiadóhivatalnál: Budapest, V, Váczi-körút 78. 
Onnan mutatványszámokat is lehet kérni.

| — A drága áldomás. A vármegyénkben paraszt­
gazdák le szoktak járni az ungvári vásárokra, a hol 
állítólag olcsó pénzen nagyon szép szarvasmarhát lehet 
venni. Lazorivszky András czigelkai lakos is lerándult 
a szept. 4-iki ungvári vásárra, hol Popovics Pál baranya- 
községi lakostól egy pár ökröt vett 520 koronáért, az 
alkú megkötése után pedig vevő és eladó egy korcs­
mába áldomásra tértek be. Lazorivszky Andrásnak, a 
mint kijött a korcsmából, első dolga volt ökrei után 

I nézni, de bizony azoknak csak hült helyét találta; va- 
Ílaki elhajtotta őket. Lótott-futott szegény ember fűhöz, 

fához, a városi rendőrség is beleavatkozott a dologba, 
be bizony ökrei csak elő nem kerültek s bár Bereg-, 
Ung- és Mármarosvármegyék egész területén köröztet­
nek, valószínűleg meg sem kerülnek, mert a vásáron 
nagyon sok galicziai zsidó marhakupecz is resztvett s 
így nincs kizárva, hogy azok valamelyike hajtotta el 
a gazdátlanul hagyott jószágot.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József-keserüviz valamennyi hasonló vizet, tar­
tós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél 
fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozottan Ferencz József-keserüvtzet.

— Az anyakönyvi hivatal heti kimutatása. Szü- 
, lettek: Jarek József róm. kath, Berki Paulina r. kath., 

Sváby Kornélia róm. kath., Petrov István gör. kath., 
Tonhauser József róm. kath., Czmarik József r. kath., 

’ Vanyo Géza r. kath, Fazekas István r. kath. — Meg­
haltak: Bilich László róm. kath., 3 hónapos; Zsoncza 
Katalin 2 hetes, r. kath.; Palecskó Győző 59 éves, 
ág. hitv. ev ; özv. Szilvássy Andrásné 64 éves, r. kath.; 
Ernyey Aladár 30 éves, róm. kath.; Soltész Istvánná 
37 éves, r. kath.; Fischer Zsigmond 3 hónapos, ev. ref.
— Házasságot kötött: Spira Jakab, izr. és özv. Altmann 
Áronné szül. Franki Száli, izr.



6. oldal EPERJESI LAPOK

kor.

kor.

és 300 kor. ruhaátalánynyal; 
rendőrbiztos 1400 kor. fizetéssel, a 
lakpénzzel és 300 kor. ruhaátalány-

lak-

— Pályázat a határrendőrséghez. A múlt vasárnap 
egyik érdekes híre szerényen húzódott meg a Hivatalos 
Lap egyik apróbetűs rovatában, a Pályázatok közt. 
Szólt a határrendőrségről szóló törvény életbeléptetésének 
egyik utolsó intézkedéséről: az új intézmény betöltendő 
állásairól. A belügyminisztérium a következő állásokra 
hirdet pályázatot:

4 határszéli rendőrkapitány a VII. fizetési osztály­
ban 4800 kor. fizetéssel;

7 határszéli rendőrkapitány a VIII. fizetési osztály­
ban 3600 kor. fizetéssel és mindkét fizetési osztálybeli 
a székhelynek megfelelő szabályszerű lakpénzzel és 
600 kor. úti-átalánynyal;

18 határszéli rendőrfogalmazó a IX. fizetési oszt - 
bán 2600 kor. fizetéssel, a székhely szerint járó lak­
pénzzel és 400 kor úti-átalánynyal;

9 határszéli rendőr-segédfogalmazó a X fizetési 
osztályban 2000 kor. fizetéssel, a székhely szerinti 
pénzzel és 300 kor. úti-átalánynyal;

10 határszéli rendőrfogalmazó-gyakornok 1000 
segélydíjjal;

21 hivatalsegédtiszt a XI. fiz. oszt.-ban 1400 
fizetéssel, a székhely szerinti lakpénzzel;

19 határszéli rendőrfelügyelő a X fizetési osztály­
ban 2000 kor. fizetéssel, a székhely szerinti lakpénzzel, 
300 kor utazási

50 határszéli 
székhely szerinti 
nyal, — végül:

26 hivatalszolga 600 kor. fizetéssel, a lakhely sze­
rint járó lakpénzzel és 120 kor. ruhaátalánynyal.

A pályázati hirdetmény szerint a pályázóktól külön 
megkivántatik, hogy a magyar nyelven kívül egy más, 
és pedig vagy olasz, román, tót, szerb, horvát vagy 
rutén nyelvet is legalább szóban bírják. Azok, a kik 
a megnevezett idegen nyelveken kívül a franczia, angol, 
vagy német nyelven jártasak, előnyben részesülnek. A 
pályázati kérvények benyújtásának határideje a hirdet­
ménynek a Hivatalos LAPtan való harmadszori meg­
jelenésétől számított két hét. Azoknak is, a kik a kér­
déses állások elnyerése iránt a belügyminisztériumhoz 
már előzőleg folyamodtak, újból pályázniok kell és a 
mennyiben okmányaik a belügyminisztériumban van 
nak, ezt kérvényükben említsék fel. A kinevezés helyhez 
kötöttség nélkül történik és a határrendőrségi személy­
zet tagjait a belügyminiszter osztja be szolgálattételre 
az egyes határszéli rendőrkapitányságokhoz.

— Egy lapnak szenzácziós újítása. Az utóbbi 
időben nagy világlapok mindinkább meghonosítják azt 
az újítást, hogy az eseményeket történetük pillanatá­
ban fényképekben megörökítik és olvasóiknak bemutat­
ják. E világlapokkal a Magyar Hírlap, független poli­
tikai napilap nemcsak lépést tartott, de sőt messze felül­
múlta őket, a mennyiben nap-nap után remek fény 
kopekben mutatja be a napi eseményeket és azok szerep 
lóit es egyébként is folyton eleven, friss és bő tarta 
lommal jelenik meg. A Magyar Hírlap Budapesten 
este jelenik meg és kora reggel odaérkezik minden vi­
déki városba Előfizetési ára havonként 2 kor. 40 fill., 
negyedévenként 7 kor. Ez előfizetési árért az előfizetők 
házhoz szállítva kapják a lapot, ezen felül havonkint 
egy kötet elsőrangú Íróktól származó regényt és ka­
rácsonyra egy pazar kiállítású díszalbumot ad ingyen 
a lapkiadó. Mutatványszámot bárkinek küld, ha ebbeli 
kivánságát a kiadóhivatallal — Budapest, V., Honvéd- 
utcza 10. tudatja.

CSARNOK.
Finálé a Tompa-emlék ügyében.
Szegedy-Maszák Hugónak az Eperjesi LAPOK-ban 

közölt czikkére vonatkozólag megjegyzem, hogy irója 
nagy tévedésben leledzik, mikor nemcsak szemtanúk 
állításával szemben, de mint történeti faktummal szem­
ben is, a tények teljes valódiságát tagadja.

Mert a ki Tompa életrajzát ismeri, tudja, hogy 
Tompa tanulmányainak befejezése után Eperjesen neve­
lői állást vállalt. Ottani tartózkodása alatt ismerkedett 
meg Kerényi Frigyes lirikus költőnkkel és Petőfivel, 
a kit 1846-ban költői levéllel a bártfai fürdőből keresett 
föl. Ez történeti tény, ezt megczáfolni nem lehet. Ugyan­
így *rja ‘e Négyessy László iró és esztétikus irodalom­
történetében Tompa életrajzát, azonban más neves 
irók is, u. m. Szász, Toldy, Ferenczy és Beöthy, de 
ezeken kívül még igen sok.

Hogy Tompa Mihály járt Bártfafürdőn, nemcsak 
régen elhalt édesatyám elbeszélésére hivatkozom — kit 
már a foglalkozása, illetőleg hivatala is az erdőhöz 
kötött, a ki öt év híjján egy félszázadot töltött Bártfa 
városának a szolgálatában a midőn azokat elmondotta, 
melyeket a «Tompa-emlékek a bártfai fürdőben» czikk 
irója a lapokban közölt, hanem Tompa Mihály életrajz­
írói által is bizonyítom.

Ismerve pedig Tompának magábavonuló természetét, 
mélyen érző lelkét, nagy természetszeretetét, fölteszszük-e

1905. — 39. sz.

róla, hogy kiült a sétányra a hölgyek szép toilette jében 
gyönyörködni? Ugye nem, mert elvonult a csendes 
magányba s hallgatta az éveztedes tenyök susogását, 
mert titkos beszédjüket csak az ő mély lelke értette; 
hiszen egy magyar költő sem énekelte meg jobban 
nála és érzőbb lélekkel az erdős hegyi-táj szépségeit.

Tompa a Haramiakúthoz is járt, ezt nemcsak édes­
apám, mint szemtanúja annak mondotta, de maga a 
hely, a régi bükkfa Tompa nevének kezdőbetűjével és 
évszámmal kivésve bizonyítja. A helyhez, mely teljes 
ősi eredetiségében áll mely legszebb, a legcsendesebb 
és megragadóbb, igen-igen sok monda és rege fűződik. 
Már pedig Tompát ezek a regék és hagyományok is 
oda kötötték.

Tessék csak czikkiró úr egy-egy ottani öreg embert 
megkérni, hogy meséljen Önnek valamit a Haramia 
kútról és Axamit-tanyáról 1

Lazony, 1905. évi szept. 1.

10. Fiedler 1. hdn. .
11. Lukov its A...............
12. Bodnár Z. t lui.. . .
13. « « « . . .
14. Kreisler F fhd. . •
15. Ehrenberger jV. kpt.

Felelös szerkesztő:
Dr. Raffay Ferencz.

Cseh Károly

SPORT.
A mai lóversenyek.

A Sárosvármegyei Lótenyésztést és Lóversenyeket 
Pártoló Egyesület mai lóversenyei iránt, a melyek dél­
előtt 10 órakor az eperjes-kendei úton s d. u 1 óra 
50 perczkor Islán folynak le, igen nagy az érdeklődés, 
a mit az is mutat, hogy a nevezések a múlt évi ver­
senyek nevezéseit is felülmúlják

A versenytérre külön vonat indul az eperjesi vasút­
állomástól délután 1 óra 30 p.-kor. Érkezés az Alsósebes 
állomására 1 óra 45 perczkor. Versenytérről vissza külön 
vonat indul a versenyek lefolyása után. A versenyek 
5 órakor végződnek

A lóversenyekre az egyesület a földmívelésügyi 
minisztériumtól 1400 koronát, az Úrlovasok Szövetke­
zetétől 2500 kor t, a Magyar Lovaregylettől 600 kor.-t, 
gr. Szirmay György egyesületi elnöktől 500 koronát 
kapott a díjazás czéljaira. Tiszteletdíjakat felajánlottak: 
a honvédelmi minisztérium, Eckensberger Nándor tüzér­
alezredes és ifj. Meliorisz Kálmán.

A nevezések a következők :
I. Mezőgazdák versenye, a melyre a helyszínén 

lehet jelentkezni
II. Magyar Lovaregylet díja. (Síkverseny.) 

900 K. — 2400 m.
1. Schey P. kpt.
2. Dr. K.-Haber L.
3. Kreisler

«
F fhd.
« «

5. Hagelin H. kpt.
« «

fhd. . .

4.

6. «
7. Reök 1.

III. Islai akadályverseny. 900 K.
1. Eckensberger N. alezr. id s.h.
2. Gramer N. fhd. ... id. p. k.
3. Kreisler F. fhd. . . . 5é.s.h.
4. Hagelin H. kpt. . . . 4 é. p.m.
5. Dr. K.-Haber L. . . . 6 é.p.k.
6. Reök 1. fhd................4é.s.in.
IV. Sárosi síkverseny. 800 K. — 2000
1. Kirchmayer V.
2. Hedry E. . . .
3.

3 é.p.k. Góhér
3 é.stp.k Cakewalk II. 621/.
4 é. p. h. John
5 é. stp. h. Nifallor
5 é. s. k. Pauszowka 
3é.p.m. Csákó fv.
4 é. s. m. Czéllövő

— 4000 m.
72«/, 
67*/a 
74 
67 V» 
72«/,

Filou
Borcsa fv.
Bodri
Kares 
Roulade 
Czéllövő

id. sz. k. Erzsi fv. 
id. s. k. Julcsa fv. 
id. sz.k. Szikta fv. 
id. stp.k. Panna fv.
4 é. stp. k. Gicza fv.
5 é. stp. k. Zaza fv. 
id. p.h. Tokio fv.
5 é. s. k. Írmi fv.

id. s. h.
id. p. k.
id. s. h.
id. p.h.
id. s. h.
id. s.h. Nagymihályiv

Trott fv. 
Gigi fv. 
Gyuri fv. 
Marcsi fv. 
/ió»/ fv.

77
80
80
77
77

Kiadótulajdonos :
Kósch Árpád.

■at i 65 kr.-tól 11 frt 35 kr.-ig mé-
i>10US6“S61V6ni teríc; utolsó újdonságok! -

«7 Bérmentve és már el vámolva
házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték forduló postával.

Henneberg selyemgyáros, Zürich.

A Szinye-Lipóczi

Lithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel hasznilitatik

vese, húgyhólyag és köszvény- 
bántalniak ellen, húgydara és vizeleti 
nehézségeknél, a ezukros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek 

hurutainái.
Húgy hajtó hatású.

Vasmentes! Csiramentes!
Könnyen emészthető!

1905. — 39

Dühöm 
sorszám 
Palkuv 

m. kir. ; 
terhelt

2143 — 1905. tkvi 

Árverési
A kisszebeni 

a benyújtott kél 
sárosvár megyei t 
nak.dr Prokopov 
költ ismeretlen h< 
volt plavniczai lal 
január hó 2:i-ikr! 
3 kor. 30 fill. eszi 
30 fill. jelenlegi 
az 1881 : LX. t.-< 
tnében a plavnic 
részben
16—18. 
András 
Írott, a 
tökével 
beltelekböl álló é 
ben elárverelend 

továbbá a p 
‘/„-ad részben D 
és /< 2 3. sorsz.
András Palkuv t 
kincstár javára 8 
sor- és 822 17. 1 
és 857 lo hr ! 
1881 LX t -ez. 1 
lanra az ezennel 
tási árban a vég 
megállapított telt

A nyilvános 
október ho 12 
tartatni, a követ 
községházában ki

1. Kikiáltási
2. Ezen árv< 

is eladatni fog.
3. Arverelni 

10« v-át, vagyis 6 
vagv óvadékkép

Kir. jbiróság 
Eissteben, 19

62‘/a
62*;,
74
73 
57*/,
70

Első rang-u g-yóg’yviz .'•< diaetetikus ital.

Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán arany eres bánta! niakban, 
hasi pozsg/a, máj- és vese izgatási tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek.

Kapható ásványvizkereskedésekben és gyógyszertárakban

4 Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.

Eladási árak Eperjesen:
*/, literes palaczk----- 32 fillér

. ---------------40 ,
» „ ... ._ —...... 48 „

Az üres, tiszta és eredeti Salvator- 
palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

1/

’/* 
7r

’/<‘A

« < ......................

4. Gramer N. fhd.. .
5. Lukovits A..............
6. Ehrenberger E. kpt.
7. Dr. K.-Haber L. . .
8 Irinyi Cs...............
V. Katonatiszti akadályverseny. (Három 

tdíj.) — 3200 m.
1. Gramer N. fhd. . .
2. « « « . .
3. Dominger H. fhd.
4. Bodnár Z. fhd.
5. <

id. stp. h. Betyár fv. 
Borcsa fv. 
Rebus fv. 
Gyuri fv. 
Marcsi fv. 
Boy fv.

id. p. k. 
id. s. h.
id. s. h. 
id. p. h
id. s. h.

«
6. Kreisler F. fhd. .
VI. Úrlovasok Szövetkezetének díja, 

verseny.) 900 K.
1. Schey P. kpt. . . .
2. Hagelin
3.
4. <
5. Kreisler
6. <

H.
«
<

<

kpt.
«
< 

fhd.
«

7. Dr. K-Haber L.
8. Reök 1. fhd. . .
9. Dr. K-Haber L.

— 2400 m.
Góhér
Csákó fv.
Kares
Lira 
Nifallor 
Bodii

3 é.p.k.
3é.p.m.
4 é.p. m.
3 é.p. k.
5 é.p.h.
5 é.s. h.

(Gát-

X.

literes palaczk - — — . — 6 fillér

„ , ------- ..... 8 .ff

Kívánatra
egy próbát a Coza-porból. Kávé, tea, étel­
vagy szeszesitalban egyformán adható az 

ivó tudta nélkül.

bárkinek bé. mentesen küldünk

A Coza-por többet ér, mint a világ minden 
szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodahatása ellen­
szenvessé teszi az iszákosnak a szeszes-italt. A Cozh 
oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér 
avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja 
és az illető' még csak nem is sejti, mi okozta javulását.

A Coza a családok ezreit békitette ki ismét, sok 
sok ezer férfit a szegyen- és becstelenségtől megmentett, 
kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek let 
tek. I emérdek fiatal embert a jo útra és szerencséjé­
hez segített és sok embernek életét számos évvel meg 
hosszabbította.

Az intézet —mely a CJozíi—j>ox* tulajdonosa — 
mindazoknak, kik kívánják, egy próbaadagot és egy 
köszönöirásokkal telt könyvet díj- és költségmentesen 
küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatá 
saról. Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártal­
matlan.

INGYEN PRÓBA 386. sz.
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ina az intéz tnek. 
(Levelek 26 fill., levelezőlapok 
10 fillérrel bérmentesítendők.

COZA INSTITUTE
(Dept. 386.),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

62 V, 
57‘/2 
67*/a 
62*/a 
75 
74*/a

3 é. stp.k. Cakewalk II, 62*/a
4 é.p.h. Litle Koltn 67*/
id. s h. Felemás 72'/

VII. Falkavadászverseny. Három tdíj. 6000 m.
1. Lg. Pistor A. fhd. .
2. Dr. K.-Haber L. . .
3. Gramer H. fhd. . .
4. Dominger H. fhd. .
5 Busek K. százd. . .
6. Lg. Vidovich L. hdn.
7. Czervinka K. hdn. .
8. Reiske R. hdn. . . .
9. Zwerina M. hdn. .

6 é. stp. k. Etelka fv. 
id. stp h. Tokio fv. 
id. p. h.
id. p. h.
id. stp. h.
id. f.h.
id. stp. h.
id. p h.
id. p.h.

Daczos fv. 
Amié fv.
Pubi fv. 
Abt fv.
Caesar fv. 
Ceuta fv.
Ciprus fv.

77
78
77
77
77
77
77
77
77

KESERUVIZ
hajtószer«

miadeo gyóg/Mertárban és fűszer- 
kereskedésben.

:i5"4 1'íiv, :kvi 

Árverési
Az eperjesi 

teszi, hogy az ö 
Polohát GGugy 
< s;ín\ i lakosok 
.)/, ... i A ' i 
wnti Z-ignioiid 
200 kor. tőkekí 
eperjesi kit. tör 
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2143—1905. tkvi sz.

Árverési hirdetmény kivonata.
A kisszebeni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

a benyújtott kérelem következtében dr Dobav Zsigmond 
sárosvármegvei főügyész által képviselt in. kir. államkincstár­
nak, dr. Prok’opovitsch Béla kisszebeni ügyvéd által ügygondno­
kolt ismeretlen helven tartózkodó Duhony András Janosuv 
volt plavniczai lakos elleni 42 kor. 18 fill tőke, ennek 1905. évi 
¡anuár hó 23-ikától járó 5'.0 kamatai, 10 kor. 30 fill. eddigi, 
3 kor. 30 fill. eszményi bélyeggel együtt megállapított 11 kor. 
30 till. jelenlegi s még felmerülendő költség kielégítése végett 
az 1881 : LX. t.-cz. 144. §-a alapján s a 146 s 156. §-ai értel­
mében a plavniczai 129. sz. 
részlien ~
16—18.
András 
Írott, a 
tökével

. tjkvben B. 15. sorsz. alatt 1 ,6-od
Duhony András Janosuv végrehajtást szenvedő és B 
sorszám alatt ' ő-od részben Duhony János, Duhony 
Palkuv és Duhony Mihály tulajdonostársak nevére 
m. kir. államkincstár javára 41b korona zsellérváltság 
terhelt A. 1 sor-, 85. hr. sz. és 148. öi. sz. ház- és 

belteíekből álló és az 1881 : LX. t.-czikk 156. §-a alapján egész­
ben elárverelendö ingatlanra az ezennel 672 koronában, 

továbbá a plavniczai 333. sz. tjkvben B. 1 sorszám alatt 
>/3-ad részben Duhonv András Janosuv végrehajtást szenvedő 
és B. 2—3. sorsz. alatt’ 7,-ad részben Duhony János és Duhony 
.András Palkuv tulajdonostársak nevére Írott, a m. kir. állam­
kincstár javára 832 korona zsellérváltság tőkével terhelt A. 1. 
sor- és 822 17. hr. sz. Fonkach dülőbeli, valamint A 2 sor- 
és 857 10. hr. sz. Bakuivá dülőbeli szántókból álló és az 
1881 : LX t.-cz. 156. §-a alapján egészben elárverezendő ingat­
lanra az ezennel 348 koronában megállapított becs- és kikiál­
tási árban a végrehajtási árverést elrendeli, s azt. valamint a 
megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi

A nyilvános árverés Plovnicza községházában 1905. évi 
Október ho 12-ik napján délután 2 orakor fog meg­
tartatni, a következő, úgy a tkvi hivatalban, mint Plavnicza 
községházában kifüggesztett s megtekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a fent megállapított becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási áron alul

is eladatni fog. , , , .
3. Arverelni szándékozók tartoznak az ingatlan becsaranak 

lOo o-át, vagyis 67 kor. 2t> fillért és 34 kor. 80 fillért készpénzben 
vagy" óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez lefizetni

Kir. jbíróság, mint tkvi hatóság. „
Kisszeben. 1905. június 16. ’

659—1904 végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 

az eperjesi kir. tvszéknek 1903. évi 704 sz. végzése folytán 
dr. Muller Bertalan ügyvéd által képviselt Kreszczanko Józsel 
felperes részére Deckért Kilián alperes ellen 1165 kor. 50 hl. 
tőkekövetelés és jár. erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 3394 kor.-ra becsült ingóságokra 
az eperjesi kir. járásbíróság 1905. évi V. 1. 91 5. sz. végzést vei 
az árverés elrendeltetvén, annak Pollák Emil Alfréd 150 kor., 
Pach Emánuel 103 kor. és 207 kor. 50 fii., dr. Oszvald Tivadar 
42 kor . Sild Károly 246 kor 48 fii , C. & G. Jaeger 220 kor 
90 fik. C. Dráchsler 534 kor. 50 fii., Löwinger József 1// kor. 
70 fii Krapfenbauer & Co. 153 kor. 70 fii. Szabó Ferencz ts 
Társa 327 kor. 97 fii , Ritter Móricz 150 kor.. Andrejkovics 
Gvula 173 kor. 16 fii. Kassai Népbank 300 kor., Kaluzsa réhx 
331 kor. és Rudolf Markovits 158 kor. 30 fii. tőke s járulékai 
erejéig mint korábbi vagy felülfoglaltatók javára is, a menny i­
ben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes boltJa" 
bán és boltja előtt, Eperjesen leendő megtartása határidejéül 
1905. évi október 7-ik (hetedik) napjának d. e. 9 oraja 
kitüzetik. a mikor a bíróilag le-, ill. felülfoglalt bútorok, ha ottas- 
kocsi felszereléssel s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, ’szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégittetéshez 
jogot tartanak: elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval bejelen­
teni el ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Eperjes, 1905. szeptember 15. Spányí Kálmán, 
kir. bírósági végrehajtó.

3504— 1905. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy az özv. Polohár Györgyné sz. Jurov-Mihály Anna, 
Polohár György és Ivancsin Jánosné sz. Polohár Anna tapol- 
csánvi lakosok végrehajtatóknak Potocsnyák András.sz. furov 
Mihály Borbála ismeretlen tartózkodású ' ügygondnok dr. Neu- 

wirth Zsigmond eperjesi ügyvéd) végrehajtást szenvedő elleni 
200 kor tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az 
eperjesi kir. törvényszék (a lemesi kir járásbíróság i területen 
lévő és Tapolcsány községben fekvő, a tapolcsányi 5. sz. tjkvben 
A 1 2—19. sorsz’ alatt foglalt 45,«., 57/« , 92 «., 100/»., 151 
152 «., 164,«., 180/«.. 199/«., 211 <'•..223/«., 231 «., 236,■«. 252/«., 
260'«., 299 «. hr. sz. erdő- s legelőilletőségbol allo /s-ad lesz 
teleknek B. 15. sorszám alatt Potocsnyák Andrásné sz. Jurov- 
Mihály Borbála nevén álló >/8-ad részére 319kor. kikiáltási árban;

II a tapolcsányi 102. sz. tjkvben A. I. 1. sor-, 7. hr., 
6 « b. öi. sz. és B. 1. sorsz. alatt Polohár Györgyné szül. Jurov- 
Mihálv Anna, B. 2. sorsz. a. Jurov-Mihály Erzsébet, B. 3. sorsz. 
alatt Potocsnyák Andrásné sz. Jurov-Mihály Borbála, B. 6. sorsz. 
alatt ( sulik Gvörgy, B. 7. sorsz. alatt Csuiik János. B. 8. sorsz. 
alatt Csuiik Anna. B. 11 15. sorsz. alatt Csuiik Janosne szu. 
Pásztor Anna, B. 12—14. sorsz. alatt Csuiik Györgyné szu . 
Marczin Róza, B. 17. sorsz. alatt özv. Polohár Györgyné szül. 
lurov-Mihálv Anna, B. 18. sorsz. alatt Polohár György és 
B. 19. sorsz. alatt Ivancsin Mihályné szül. Polohár Anna névén 
áíló házak és kert a végr. törvény 156. §-nak «, pontja alap­
ián az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1905. évi november ho 20-ik napjan d. e. 10 orakor 
Tapolcsany község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is el fog adatni.

" Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül ad I. 31 kor. 
90 fill.-t, ad 11. 42 koronát készpénzben vagy óvadekképes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Eperjes, 1905. szeptember 4. Kádas Miklós,

kir. tvszéki bíró.

3476—1905. tkvi sz

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, 

hogv a Lesko Anna németjakabvágási lakos végrehajtatnak 
kkorú Baloczky Mátyás németjakabvágási lakos végre­
hajtást szenvedő elleni 104 kor. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében az eperjesi kir törvényszék (az eperjesi 
kir járásbíróság) területén lévő és Németjakabvágás községben 
fekvő, a németjakabvágási 69. sz. tjkönyvben A. I., 1—5. sor-, 
■<o 156 « 183., 186.. 190. hr. sz belsőség, 6. sor-, 60. oi. sz.
ház és kert. 7. sor-, 212. hr. sz. belsőség és 8-27. sor-, 340., 
385 400.. 507., 523., 594., 608., 6ö6., 673., 699. 722/«.,
839’, 779., 793.. 803., 815., 892. és 898. hr. sz. kulrészletek 
s közös legelőből álló 4 s-ad rész teleknek B. 2. sorsz. alatt 
kk Baloczkv Mátyás nevén álló felerészre 995 kor kikiáltási 
árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingat­
lan az 1905. évi október ho 12-ik napjan d. e. 10 ora­
kor .Wrnetjakafi’ágás községházánál megtartandó nyilvános ár 
verésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingatlan 
becsárának 10%-át, vagyis 89 kor. 90 fillért készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
/■pe: ,s, 1905. augusztus 3i. Kádas Miklós,

kir. tvszéki bíró.

Legjobb 
jp kemény-lakk

TARTÓS 
SZAGTALAN

---------------  ■ A VALÓDI

A LEGJOBB MÁI ALÓ ANYAG A PADLÓKRA_ _ _ I
lehetővé teszik, hogy a szobák a mázolás alatt is hasz­
náltassanak, mivel a kellemetlen siag és a lassú, raga­
dós száradás, mely az olajfestéknek és az olajlakknak 
sajátja, elkerültetik. E mellett a használata olyan egy­
szerű, hogv kiki maga végezheti a mázolást. A palló 
nedves tárgygyal feltörülhető, anélkül, hogy elvesztené 
fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapadló-fénymázt,
sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak az 
olajfesték föd! be a padlót s egyúttal fényt is ad Ezért 
egyaránt alkalmazható régi vagy új padlóra. Tejesen 
beföd minden foltot, korábbi mázolást stb.; van azután 

tiszta fénymáz (színezetlen)
lii pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. Különö­
senparketre s olajfestékkel már bemázolt egészen uj 
pallókra való. Csak fényt ad, ennélfogva nem födi ei a 
famustrát.
__________________ l-.'őra.k.tár

Eperjesen: BOHRÁNDT W.-nél.
Gölniczbányán: Binder Samunál 
Kassán : Binder Samunál.

CHRISTOPH FERENCZ, Berlin—Prága.
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1523—1905. tkvi Sz..

Árverési hirdetményi kivonat.
A miatti kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatoság köz­

hírré teszi, hogy Ondecsko Gacsa Anna végrehajtatónak Vaszily 
Mihály végrehajtást szenvedett elleni 400 kor. tőkekövetelés 
s jár. iránti végrehajtási ügyében a girálti kir. járásbíróság terü­
letén lévő, a keczerpálvagási 22. sz. tjkvben A. I. ‘/8-ad telek 
1—15 sorsz alatt foglalt 9. öi. sz. ház, üres belhelyek. szántok, 
legelő- és erdőből álló B. 2. és 6. alatt Vaszily ¡Mihály nevén 
3/s-ad részben álló ingatlanokra 519 korona — és a keczer- 
pálvágási 92. sz. tjkvben A. r 1. sor-, 45/í. hr.sz alatt fog­
lalt végrehajtást szenvedett B. 5. alatti Vaszily Mihály */16-od 
részben és társtulajdonosok: B. 1. a. Cselyovszki János 8/t,-od 
részben, B. 2. alatt Vaszily Mihály * 16-od részben, B. 3. alatt 
Vaszily Anna ',tí-od részben, B. 4. alatt Vaszily János 2/iS-od 
részben és B. 6. alatt Vaszily János '/la-od részben, nevén 
álló egész szántóra az 1881 : LX. t.-cz. 156. §-a értelmében, 
és a aeczerpálvágási 22. sz tjkvben C. 1. alatt özv. \ aszily 
Mihályné szül, lvanko Hona javára bekebelezett özvegyi jog­
nak fentartásával 245 kor. kikiáltási árban az árverést elren­
delte és hogv a fentebb megjelölt ingatlan az 1905. évi 
november ho 25-ik napjan délelőtt 10 orakor Keczer- 
páhágós községben megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 52 koronát 
és 25 koronát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírok­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. jbíróság, mint tkvi hatóság. 
Cirált, 19V5. szeptember 16-ikán.

egy 4b b«r-

Kapható Eperjesen Korn Vilmos úr gyógyszer­
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.

Irinyi, 
kir. jarasbieó.

> ’X’ rss -J EG3 SsS ■

- Modern —

Magyar Festőművészek
a czíme új kiadványunknak,

melyet 1905. évi karácsonyi ajándékul szántunk 
t. előfizetőinknek.

Ez új ajándékmüvünk, noha folytatása és 
kiegészítő része lesz a ^Magyar Festőművészet 
Albumáénak, mégis mint teljesen önálló mű, 
gyönyörű foglalatja lesz a modern magyar festő­
művészet remekeinek.

Eddigi karácsonyi ajándékaink is a magyar 
irodalmat és magyar művészetet szolgálták, nagy­
szabású és nagyértékű díszművek százezernyi 
példányaival terjesztve el a magyar költészet és 
festőművészet nagyjainak alkotásait. A remek­

művek e díszes sorozatát folytatja most a . 
Pesti Napló új és minden eddigi ajándé- d 
kát túlszárnyaló díszmüvei: a Modern 
Magyar Festőművészek-kel. — ■ 
Ötven nagyszabású festményt szemeltünk ■ 
ki a modern magyar festők alkotásaiból, ■ 
nagyrészt mesteri kivitelű műlapokon és 1 

gyönyörű, több színnyomású képekben
Ezenkívül be fogjuk mutatni e műben jele­

sebb festőink vonzóan megirt életrajzát. A szöve­
get, a mely a modern magyar festőművészet 
történelmét fogja tárgyalni, elsőrendű esztétiku­
saink könnyed előadásában, színes képek és 
rajzok fogják tarkítani. Albumunk külső for­
májában is követni fogja eddigi törekvésein­
ket és a magyar könyvkötöiparművészet újabb 
alkotása lesz.

Ezt az új, páratlan díszü ajándékunkat meg­
kapja karácsonyra állandó elöfizetőinkön kívül 
minden új előfizető is, a ki mostantól kezdve 
egy évre megszakítás nélkül a «Pesti 
Napló»-ra előfizet - Az előfizetés fél- és 
negyedévenkint, sőt havonta is eszközölhető.

Előfizetési ár: 1 évre 28 kor., '/, évre 
14 kor., évre 7 kor., 1 hóra 2 kor. 40 fill.

Mutatványszámot szívesen küldünk. 
Tisztelettel

a „Pesti Napló“ kiadóhivatala.
2“ 
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Ssfdun^dtuo.le. elegante und leicht ausführbareCoiletten. 

mit der Unterhaltungsbeilage .3m Boudoir“, jährlich 24 reich 

illuitrierte fieite mit 48 farbigen ITlodebildern, über 2800 Sb- 
bildungen, 24 Unterhaltungsbeilagen und 24 Schnittmuilerbogen.

Vierteljährlich: K 3.30 = Hlk. 2.80.
Gratisbeilagen:

.Die praktische Wiener Schneiderin*
und

.Wiener Kinder-lllode"
mit dem Beiblatte

.Für die Kinderitube* 
lowie 

.Sdinittmuiterbogen*.
eAnllM nnA TTlnfr Als Begünitigung von beionderem Schnitte nacn mag. Werte „wiener mod»-
ihren flbonnentinnen Schnitte nach Hiob für ihren eigenen Bedarf 
und den ihrer Familienangehörigen in beliebiger Anzahl ledtgl di 
gegen Erian der Speien von 30 h 3) Pi. unter Garantie für 
tadelloies Pafien. Die Anfertigung jede; Coiietteitudces wird da­

durch jeder Dame leicht gemacht.
Abonnements nehmen alle Buchhandlungen und Poftanftalten iowte 
der Verl, g der .Wiener Itlode-, Wien 6 2. Gumpendorferftra&e 87. 

un.er Beifügung des Abonnementst-e'rages entgegen.
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Abreise ans Havre jeden Samstag.

Bequeme, rasche Fahrt, ausgezeichneteVerpflegung sammt 
Wein u.Liqueur. Fahrkarten nach allen Stationen sämmt- 
licher amerikanischen Bahnlinien zu Originalpreisen.

Nähere Auskünfte ertheilt gratis und franco

Französische Linie 
WIEN, IV., Weyringerg. 8.

litr.kly.il


8. oldal EPERJESI LAPOK 1905. — 89. szám.

Árverési hirdetmény.
Az EPERJESI BANKEGYLET részéről közhírré tétetik, 

miszerint a nála elzálogosított és bezárólag folyó évi 

június hó cJO-ig lejár*!: ékszer-, értékpapir- 
és egyéb tárgyakból álló kézizálogok

1905. évi november hó 6-ikán

Fertőtlenítő 
szerek ........

Kónya Miklós
üzletében Eperjesen

reggeli 9 órakor az intézet helyiségében, az alapszabályok 
értelmében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
eladatni fognak.

Ezen zálogok az árverés napjáig az illető felek által rendezhetők.
Eperjesen, 1905. szeptember hó 6-ikán.

Az Eperjesi Bankegylet igazgatósága.

Cservenka Natália

„M e d 111 i n“-J a 
törv. védett, a magas minisztérium által engedélyezett 
haj-ápol(j víz. Kipróbált, ártalmatlan és úgy 
öregek-, mint fiataloknál csodaszerü hatású növény- 
vegykészítmény, mely időközökben használva, pompás 
hajnövést eredményez, fejkorpát megszüntet, a haj 

hasadását és korai őszülését meggátolja
■ Ara 4- korona. — - -
Kapható az egyedüli feltalálónál:

Cservenka Natáliánál, Szepes-igió.

A DORDRECHT ÉIWsíOlw 

magyarországi fiókjának 
Kudapest.

A boldogult fiam Neumann Simon úr halálával esedékessé vált 
tökét hogy gyorsan kifizették, nem mulaszthatom el, hogy felette mél­
tányos eljárásukért hálás köszönetemet ki ne fejezzem. B. intézetüket 
ismerőseimnek mindenkor a legjobb meggyőződéssel fogom ajánlani.

Nem feledkezve meg itteni t. föiigy no küknek Fried Simon úrnak 
szives közbenjárásáért őszinte elismeréssel adózni, maradtam igaz tisz­
teletem mellett

Eperjes, 1905. szeptember 20.

I

Neumann Rézi.

Schicli t-szappan!
'(«Szarvas»- vagy «kulcs»-szappan.)

Legjobb, legkiadósabb s azért a leg­
olcsóbb szappan.

Ment mindennemű káros alkatrészektől.!

Mindenütt kapható.
A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy 

minden darab szappan «Schicht» névvel és a szarvas­
vagy a kulcs-védjegygyel legyen ellátva. n.

cséplőkészletek.;
I űzveszély kizárva!

„MAYER"-gépgyár
vas- és fémöntőde részvény társaság, »zomljíi.thelyJ

UudaPest, V., Eipót-körút 15. I
Készít mindennemű I

Gazdasági gépeket, u. m.: vetógépek, szénagyüjtök, ekék, boronák, 
szecskavágók, répavágók, morzsolók és darálók stb. a legjobb kivi­
telben; kitűnő szerkezetű Benzin- és.szívó-gázmotorokat 2-50 lóerőig.

Benzin-motoros —-• * ’ ‘
Legolcsóbb üzeni!

Malomepíteszet: hengerszékek, minden e szakmába vágó gép gyártása.
---------------------------- teljes mümalmi berendezések.
Különleqesséq ! Legújabb szerkezetű borprések, szöllőzúzók 
——1 viznyomású borsajtók.

Képi» árjegyzék iigyn Mrmntn. ® Kívánatra miodin szükséglet™ külön költségvetés.

Mindenkor kaphatók :

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.
Igló: Danielisz Lajos. Kisszeben: Kassewits J János.

Kassa: ifj. Novelly Sándor Utóda.

Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló szer puha-padló számára.

Keil-féle viaszkenőcs kemény-padló számára. 
Keil-féle fehér «Glasur»- fény máz 90 fillér 

Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 40 fi 11. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


